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Sissejuhatus
Majandus-  ja  rahaliit  (EMU)  on  Euroopa  Liitu
(EL)  hõlmav  majanduspoliitika  raamistik,  mis
hõlmab nii euroala kui ka euroalaväliseid riike.
Majandus-  ja  rahaliidu  peamine  pikaajaline
eesmärk  on  ELi  majanduslik  lähenemine
kolmes  järjestikuses  etapis.  Kui  riik  jõuab
kolmandasse etappi, on tal lubatud võtta euro
oma ametliku vääringuna kasutusele. 

Euro kasutuselevõtt on ELi liikmesuse nõue ja
kõik  liikmesriigid  peavad  ühisraha  kasutusele
võtma  pärast  seda,  kui  nad  on  täitnud
Maastrichti  lepingus  määratletud  vajalikud
kriteeriumid (välja arvatud Taani, kes on nende
aluslepingu  sätete  kohaldamisest  loobunud).
Euro  kasutuselevõtuks  ei  ole  kindlat  ajakava,
kuid aluslepingu kohaselt peavad riigid teataval
hetkel euroalaga ühinema. 

Ühisraha peaksid kasutusele võtma kuus riiki:
Bulgaaria, Poola, Rootsi, Rumeenia, Tšehhi ja
Ungari.  Riikidest,  kes  ühinesid  ELiga  2004.
aastal  või  pärast  seda,  ühines  Sloveenia
euroalaga  2007.  aasta  jaanuaris;  Küpros  ja
Malta ühinesid 2008. aasta jaanuaris; Slovakkia
järgnes  2009.  aasta  jaanuaris;  Eesti  ühines
2011. aasta jaanuaris; Läti ühines 2014. aasta
jaanuaris;  Leedu  ühines  ELiga  2015.  aasta
jaanuaris ja Horvaatia 1. jaanuaril 2023. 

Käesolev  uuring  on  2004.  aastal  alanud  27-
tunnine  seeria,  mis  on  aidanud  Euroopa
Komisjonil  jälgida  kodanike  arvamust,
teadmiste  taset  ja  ühisraha  tundmist  seoses
ühisraha  tulevase  kasutuselevõtuga  nende
riigis. 

Käesolevas aruandes käsitletakse järgmist: 

■euroga  seotud  teadmiste  ja  kogemuste tase
kuue uuringuga hõlmatud riigi kodanike seas

■ kodanike tunded selle kohta, kui hästi on neid
eurost  teavitatud,  ja  nende  eelistatud
teabekanalid  selle  kohta  lisateabe
saamiseks 

■  kodanike  arusaamad  ühisrahast  ja  toetus
sellele 

■  ootused  euro  kasutuselevõtu  suhtes  nii
kodanikele  endile  kui  ka  nende  riigile  ning
võimalikud  positiivsed  või  negatiivsed
tagajärjed, mida nad ette kujutavad. 

Euroopa Komisjoni nimel 

Majandus-  ja  rahandusküsimuste
peadirektoraat  (DG  ECFIN)  küsitles  Ipsos
European Public Affairs esinduslikku valimit 15-
aastastest ja vanematest ELi kodanikest kõigis
kuues  liikmesriigis,  kes  ei  ole  veel  euroalaga
ühinenud  ja  kellel  ei  ole  konkreetset
loobumisvõimalust.  Ajavahemikus  20.–29.
märts  2025  viidi  telefoni  teel  (laua-  ja
mobiiltelefonid) läbi 6027 intervjuud. 
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Märkused 

■ Küsitluse tulemuste puhul on lubatud valimi
hälbed,  mis tähendab,  et  mitte  kõik  ilmsed
erinevused riikide ja sotsiaal-demograafilise
rühma  vahel  ei  pruugi  olla  statistiliselt
olulised.  Seega  on  tekstis  esile  tõstetud
ainult  statistiliselt  olulised  erinevused  (5  %
olulisuse  tasemel),  st  kui  on  võimalik
mõistlikult  kindel  olla,  et  need  ei  ole
tõenäoliselt juhuslikult tekkinud. 

■  Aruandes  vaadeldakse  viimaseid  muutusi
aastate  lõikes  nii  üldisel  kui  ka  riiklikul
tasandil. Terminit protsendipunkt kasutatakse
kahe erineva protsendi  võrdlemisel  (lühend
on  pp).  Erinevused  aastate  lõikes
arvutatakse protsentidest, mis on ümardatud
lähima täisarvuni. 

■  Uuringuandmeid  kaalutakse  rahvastiku
piirjaotusega  soo,  tööhõiveseisundi  ja
geograafilise  piirkonna  järgi,  kasutades
stratifitseerimisjärgset  kaalumist.
Kogusummasid kaalutakse vastavalt iga riigi
üle 15-aastaste elanike arvule. 

■  Vastuse  protsendid  ületavad  100%,  kui
küsimus  võimaldas  vastajatel  valida  mitu
vastust. 

■  Käesolevas  aruandes  viidatakse  riikidele
nende  ametliku  lühendiga.  Käesolevas
aruandes  kasutatud  lühendid  on  esitatud
allpool. 

BG Bulgaaria 

CZ Tšehhi 

HU Ungari 

PL Poola 

RO Rumeenia 

SE Rootsi 
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Peamised järeldused 
Teadlikkus eurost 

■  Keskmiselt  tunneb  umbes  kuus  vastajat
kümnest (59%) end euroga kursis olevana.
Kõigis  riikides  tunneb  vähemalt  pool
vastanutest,  et  nad  on  eurost  „väga“  või
„pigem hästi“ informeeritud: 63% tunneb end
teavitatuna nii  Tšehhis  kui  ka Poolas,  62%
Ungaris,  59%  Bulgaarias,  54%  Rootsis  ja
50% Rumeenias. 

■  Uuringus  osalenud  riikides  teab  36  %
vastanutest, et euroalal on 20 riiki. Vastajad
Ungaris  (43%),  Rootsis  (42%)  ja  Tšehhis
(41%)  annavad  kõige  tõenäolisemalt  õige
vastuse,  samas kui  Poolas (32%) annavad
kõige väiksema tõenäosusega õige vastuse. 

■  Nende  vastajate  osakaal,  kes  väidavad,  et
nad  on  kasutanud  euro  pangatähti  või
münte, jääb vahemikku 82 % Bulgaarias ja
89  %  nii  Tšehhis  kui  ka  Poolas.  Vastajad
Rumeenias  (73%)  on  kõige  tõenäolisemalt
kasutanud  euro  pangatähti  või  münte  oma
riigis, samas kui vastajad Rootsis (91%) on
kõige  tõenäolisemalt  kasutanud  neid  ainult
välismaal. 

■  Peaaegu  pooled  vastanutest  (47%)  teavad
üldiselt,  et  euro  pangatähed  näevad kõigis
riikides,  kus  eurot  kasutatakse,  täpselt
ühesugused  välja.  Rumeenias  on  72  %
vastanutest  teadlikud,  et  europangatähed
näevad  täpselt  samasugused  välja.  Ühes
teises riigis – Rootsis (53%) – teab enamik
vastanutest seda asjaolu euro pangatähtede
kohta. 

■  Keskmiselt  teab  veidi  üle  nelja  vastaja
kümnest (42%), et euromüntide kujundus on
riigiti  osaliselt  erinev.  See  näitaja  on  riigiti
väga erinev, ulatudes 30 %-st Rumeenias 54
%-ni Tšehhis. 

Teavituskampaania 

■  Riikide  keskpangad  on  endiselt  kõige
usaldusväärsem  teabeallikas  eurole
ülemineku  kohta,  mida  mainis  73  %
vastanutest.  Usaldus  liikmesriikide
keskpankade vastu on väikseim Bulgaarias

ja  Poolas  (mõlemas  62%),  samas  kui
Rumeenias  ja  Rootsis  (mõlemas  87%),
millele  järgneb  Tšehhi  (82%).  Maksu-  ja
maksuametid  (61%)  ning  Euroopa
institutsioonid  (59%)  on  teine  ja  kolmas
kõige  usaldusväärsem  teabeallikas,  millest
igaüht mainis umbes kuus vastajat kümnest. 

■  Vähemalt  kaheksa  vastajat  kümnest  peab
kõiki  euro  kasutuselevõtuga  seotud
teavituskampaania  jaoks  esitatud  teemasid
oluliseks,  välja  arvatud  pangatähtede  ja
müntide välimus,  mida peetakse  suhteliselt
vähem oluliseks (kuid mida mainib siiski 63
%). 

■  Kui  neile  esitatakse  loetelu  eurole
üleminekuga  seotud  teabe  esitamise  eri
kanalitest ja viisidest, peab 79 % vastanutest
hindade  kahes  vääringus  esitamist
kauplustes väga oluliseks.  Ligikaudu seitse
vastajat  kümnest  arvab,  et  oluline  on  kas
summa  kahes  vääringus  esitamine  arvetel
või  teabekampaania
internetis/sotsiaalmeedias (mõlemad 71 %),
ning veidi  väiksem osa vastanutest  (67 %)
ütleb sama kahes vääringus esitamise kohta
palgatõenditel. 

Suhtumine euro kasutuselevõttu 

■ Peaaegu kuus vastajat kümnest (57%) arvab,
et  eurol  on  olnud  positiivsed  tagajärjed
nende  riikide  jaoks,  kes  seda  juba
kasutavad;  see  näitaja  ulatub  46  %-st
Bulgaarias 79 %-ni Ungaris. 

■  55%  vastanutest  pooldab  euro
kasutuselevõttu  oma  riigis.  Riigiti  on
erinevused suured: vähemalt seitse vastajat
kümnest  pooldab  euro  kasutuselevõttu
Ungaris (75%) ja Rumeenias (71%), samas
kui Bulgaarias (45%) ning Tšehhis ja Poolas
(mõlemas  46%)  pooldab  euro
kasutuselevõttu vähem kui pool vastanutest. 

■  Nende  vastajate  osakaal,  kes  ütlevad,  et
nende riik on valmis eurot kasutusele võtma,
on kõigis kuues riigis endiselt väike. Vastajad
Rootsis  (39%)  tunnevad  kõige
tõenäolisemalt,  et  nende  riik  on  valmis,
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samas  kui  väikseim  osakaal  on  Poolas
(19%) ja Ungaris (21%). 

■  Väike  enamik  vastanutest  (52  %)  eeldab
keskmiselt,  et  euro  kasutuselevõtul  oleksid
nende riigile positiivsed tagajärjed. Vastajad
Ungaris (67%) ja Rumeenias (63%) ütlevad
kõige tõenäolisemalt, et euro kasutuselevõtul
oleksid nende riigile positiivsed tagajärjed. 

■  Vaid  väike  osa  vastanutest  (53%)  ütleb
kokkuvõttes, et euro kasutuselevõtul oleksid
neile isiklikult  positiivsed tagajärjed.  Umbes
seitse  vastajat  kümnest  Ungaris  ja
Rumeenias  (mõlemas 69%)  arvab,  et  euro
kasutuselevõtul  oleks  neile  isiklikult
positiivsed  tagajärjed.  Seda  seisukohta
jagab  ka  üle  poole  vastanutest  Rootsis
(56%). 

■ Enam kui üks neljast vastajast (27%) arvab
üldiselt,  et  euro  tuleks  nende  riigis
kasutusele võtta võimalikult kiiresti, ja umbes
kolm  vastajat  kümnest  (31%)  arvab,  et
vääring tuleks  kasutusele võtta teatava aja
pärast. Ligikaudu neli vastajat kümnest leiab,
et euro tuleks nende riigis kasutusele võtta
kas võimalikult  hilja (17%) või mitte kunagi
(24%). 

Euro kasutuselevõtu ootused 

■ Kolm vastajat kümnest (30%) arvab, et euro
võetakse nende riigis kasutusele viie aasta
jooksul. Selle osakaal on riigiti väga erinev,
ulatudes  19  %-st  Rootsis  69  %-ni
Bulgaarias. 

■  Enamik  vastanutest  (59%)  arvab,  et  euro
kasutuselevõtt  tõstab  hindu.  Kõige  rohkem
oodatakse  hinnatõusu  Poolas  (69%),
Bulgaarias (67%) ja Tšehhis (64%). 

■  Keskmiselt  umbes  seitse  vastajat  kümnest
(71%)  on  nõus,  et  nad  on  mures
kuritarvitusliku  hinnakujunduse  pärast
ülemineku  ajal.  See  arvamus  on  valdav
kõigis  uuritud  riikides,  ulatudes  57%-st
Rootsis kuni 78%-ni Bulgaarias. 

■ Kokku nõustub üle kaheksa vastanu kümnest
(83%), et nad suudavad isiklikult  kohaneda
omavääringu  asendamisega  euroga.

Kokkulepitud osakaal ulatub 73 %-st Tšehhis
90 %-ni nii Ungaris kui ka Rootsis. 

■  Keskmiselt  peaaegu  pooled  vastanutest
(47%)  nõustuvad,  et  euro  kasutuselevõtt
tähendab  kontrolli  kaotamist  riikliku
majanduspoliitika  üle.  Vastajad  Rootsis  on
kõige  suurema  tõenäosusega  nõus  (57%),
samas  kui  Ungaris  on  kõige  suurema
tõenäosusega nõus (73%). 

■  Vastajad  on  peaaegu  sama  suure
tõenäosusega eriarvamusel (50%) või nõus
(49%),  et  euro kasutuselevõtt  tähendab,  et
nende  riik  kaotab  osa  oma  identiteedist.
Seisukoht,  et  osa  rahvuslikust  identiteedist
kaob, on valdav neljas riigis kuuest: Tšehhi
(59%),  Bulgaaria  (57%),  Rootsi  (55%)  ja
Poola (51%). 
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1. Teadlikkus eurost 
Aruande  esimeses  peatükis  vaadeldakse,  kui
hästi  on euroga kursis kodanikud riikides, kus
euro  ei  ole  veel  kasutusele  võetud.  Samuti
vaadeldakse teadlikkust sellest, kui paljud riigid
juba kasutavad eurot ning millised on kodanike
kogemused  selle  vääringuga  ja  kus  nad  on
seda  kasutanud.  Käesoleva  peatüki  viimases
osas käsitletakse euro pangatähtede ja müntide
kujunduse tundmist. 

1.1. Enesehinnanguline 
teabetase 
Keskmiselt  tunneb  kuues  uuringus  osalenud
riigis umbes kuus vastajat kümnest (59%) end
eurost  informeerituna,  kusjuures  alla  poole
(40%) vastanutest  ütles,  et  nad ei  tunne end
informeerituna.  Euroga  seotud  teabe  üldine
osakaal  on  järk-järgult  suurenenud  44  %-lt
2015.–2017. aastal 59 %-le 2025. aastal. 
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Riikide tulemused 

Kõigis  riikides  tunneb  vähemalt  pool
vastanutest,  et  nad on eurost „väga hästi”  või
„pigem  hästi  informeeritud”:  63%  tunneb  end
teavitatuna  nii  Tšehhis  kui  ka  Poolas,  62%
Ungaris, 59% Bulgaarias, 54% Rootsis ja 50%
Rumeenias. Võrreldes 2024. aastaga on nende
vastajate  osakaal,  kes  tunnevad  end  Ungaris
teavitatuna, suurenenud (+6 protsendipunkti).1 

Kuigi  märkimisväärne  osa  vastanutest  tunneb
end  euroga  kursis  olevana,  on  väga  hästi
informeeritud  vastajate  osakaal  kõigis  riikides
endiselt  väike  (7%-lt  nii  Ungaris  kui  ka
Rumeenias  23%-ni  Bulgaarias).  Võrreldes
2024. aastaga on nende vastajate osakaal, kes
tunnevad,  et nad on väga hästi  informeeritud,
püsinud kõigis riikides stabiilne. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (64%) tunnevad end eurost  teadlikuna
suurema  tõenäosusega  kui  naised  (53%).
Vanus  ei  ole  seotud  sellega,  kui  hästi
informeeritud  vastajad  eurosse  suhtuvad.

Haridustase  on  siiski  oluline  tegur,  kui  hästi
informeeritud vastajad end tunnevad: 50% 15-
aastastest  või  noorematest,  kes  lõpetasid
hariduse,  tunnevad  end  informeerituna,
võrreldes 64%-ga neist, kes lõpetasid hariduse
20-aastaselt  või  vanemana.  Kutseala  osas
kirjeldavad füüsilisest isikust ettevõtjad (67%) ja
töötajad  (63%)  end  suurema  tõenäosusega
informeeritud töötajatena kui need, kes ei tööta
ega tööta (mõlemad 53%). Linnastumise määr
mõjutab ka seda, kuidas informeeritud vastajad
eurosse  suhtuvad,  kuna  maapiirkondades
elavad vastajad  (50 %)  tunnevad end  vähem
informeeritud kui rohkem linnastunud kohtades
elavad vastajad (60–62 %). 

Vastajad,  kes  on  varem  euro  pangatähti  või
münte kasutanud (61%), tunnevad end eurost
informeerituna  suurema  tõenäosusega  kui
need, kes seda ei ole teinud (40%). 

1 Tekstis on esile tõstetud ainult statistiliselt olulised suundumuse muutused (5 % usaldusnivoo juures). 
(Tõlkija märkus: ei)
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▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

1.2. Teadlikkus praegu eurot 
kasutavate riikide arvust 
Vastajatelt küsiti, mitu riiki nende arvates kuulub
euroalasse. Neile  pakuti  neli  võimalust:  6,  13,
20 (mis on õige vastus) ja kõik ELi liikmesriigid. 

Kuues  uuringus  osalenud  riigis  vastas  36  %
vastanutest  sellele  küsimusele  õigesti.  See
näitaja jäi  2024.  aastaga võrreldes  stabiilseks
(37 % vs. 36 %). 

Vastajad  Ungaris  (43%),  kellele  järgnevad
Rootsi  (42%)  ja  Tšehhi  (41%)  vastajad,
vastavad  küsimusele  kõige  tõenäolisemalt
õigesti, samas kui Poolas (32%) ja Rumeenias
(33%) ning Bulgaarias (35%) vastajad annavad
õige vastuse väiksema tõenäosusega. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (41%) teavad naistest  (31%) suurema
tõenäosusega, et euro on kasutusele võetud 20
ELi  riigis.  Need,  kes on omandanud hariduse
15-aastaselt  (39%) nooremalt  või  20-aastaselt
või  vanemalt  (38%),  teavad  õiget  vastust
tõenäolisemalt  kui  need,  kes  on  omandanud
hariduse 16–19-aastaselt (31%). 

Vastajad,  kes  on  varem  euro  pangatähti  või
münte  kasutanud (37%),  teavad õiget  vastust
suurema tõenäosusega kui need, kes seda ei
ole teinud (29%). 

12

KOKKU HU SE CZ BG RO PL

36▼-1
43▲4 42▼-2 41=

35▼-1 33▲1 32▼-3

(%) Baasväärtus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)

IVa kvartal

Õige vastus „20“

Kui paljud ELi riigid on Teie sõnul euro juba kasutusele võtnud?



Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

1.3. Euro kasutamise kogemus 
Keskmiselt  rohkem  kui  kaheksa  vastajat
kümnest (87%) ütleb, et nad on euro pangatähti
või  münte  juba  kasutanud.  Võrreldes  2024.
aastaga  on  see  arv  suurenenud  nelja
protsendipunkti võrra. 

Nagu 2024. aastal täheldati, on euro pangatähti
või  münte  kasutanud  vastajate  osakaal  riigiti
piiratud:  82  %  Bulgaarias,  85  %  Ungaris  ja
Rumeenias, 87 % Rootsis ning 89 % Tšehhis ja
Poolas.  Võrreldes  2024.  aastaga  on  nende
vastajate osakaal, kes on juba euro pangatähti
või  münte kasutanud,  suurenenud Rumeenias
ja  Ungaris  (mõlemas  80  %-lt  85  %-le)  ning
Poolas (84 %-lt 89 %-le). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (89%) on varasemalt eurosid kasutanud
veidi suurema tõenäosusega kui naised (86%).
Erinevusi  esineb  ka  vanuse  alusel:  40–54-
aastased  (90%)  või  25–39-aastased  (89%)
vastajad  kasutasid  eurot  suurema
tõenäosusega kui 15–24-aastased (85%) ja 55-
aastased ja vanemad (84%). Lisaks on suurtes
linnades (90 %) küsitletutel suurem tõenäosus
kui maapiirkondades või väikestes või keskmise

suurusega  linnades  (mõlemas  85  %)  varem
eurosid kasutada. 

Üks  tegur  on  ka  haridustase:  15-aastastel  ja
noorematel  ning  16–19-aastastel  (mõlemad
83%)  on  vähem  tõenäoline,  et  nad  on
kasutanud  eurosid  kui  need,  kes  on  veetnud
pikemat  aega  hariduses  (90%  neist,  kes  on
lahkunud  20-aastastest  või  vanematest).
Töötajad (91%) ja füüsilisest  isikust  ettevõtjad
(90%)  kasutasid  eurosid  suurema
tõenäosusega kui füüsilise töö tegijad (82%) ja
mittetöötavad (83%). 
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Euromüntide kasutamise koht 

Vastajatelt,  kes  on  euro  pangatähti  ja  münte
juba  kasutanud,  küsiti,  kus  nad  on  neid
kasutanud. Ligi  neli  vastajat kümnest ütleb, et
nad on kasutanud eurosid oma riigis: 6% ütles,
et  nad on kasutanud neid ainult  oma riigis  ja
31% on  kasutanud  neid  nii  oma riigis  kui  ka
välismaal. 

Nagu ka 2024. aastal, paistab Rumeenia teiste
riikidega võrreldes silma: 73 % vastanutest, kes
on euro pangatähti ja münte juba kasutanud, on
neid kasutanud oma riigis (või nii oma riigis kui
ka  välismaal).  Lisaks,  nagu  ka  2024.  aasta
uuringus, kasutasid euro pangatähti või münte
oma  riigis  kõige  väiksema  tõenäosusega
Rootsis  asuvad  vastajad,  kusjuures  9  %
vastanutest vastas sellele küsimusele. Rootsis
väidab  91%  vastanutest,  kes  on  kasutanud
euro  pangatähti  ja  münte,  et  nad  tegid  seda
ainult välismaal. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed  (41%)  on  naistest  (34%)  suurema
tõenäosusega juba kasutanud euro pangatähti
või münte oma riigis – kas ainult oma riigis või
nii oma riigis kui ka välismaal. Näib, et vanus ei
mõjuta  seda,  kus  vastajad  on  eurosid

kasutanud.  Mida  kõrgema  haridustasemega
vastajad  on,  seda  tõenäolisemalt  on  nad
kasutanud euro pangatähti ja münte välismaal,
samas  kui  kõige  madalama  haridustasemega
vastajad on suurema tõenäosusega kasutanud
euro pangatähti ja münte ainult oma riigis (8 %
neist, kes on omandanud hariduse 15-aastaselt
või  nooremalt,  võrreldes  4  %ga  neist,  kes
lõpetasid  hariduse 20-aastaselt  või  vanemalt).
Füüsilisest  isikust  ettevõtjatest  vastajad  ja
mittetöötavad  (mõlemad  38%)  ning  töötajad
(37%) on suurema tõenäosusega kui  füüsilise
töö tegijad (31%) kasutanud eurosid oma riigis. 
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1.4. Pangatähtede ja müntide 
kujunduse tundmine 
Pangatähtede kujundus 

Peaaegu pooled vastanutest (47%) teavad, et
euro  pangatähed  näevad  kõigis  riikides,  kus
neid kasutatakse, välja täpselt ühesugused; see
arv  ei  erine  märkimisväärselt  2024.  aastal
registreeritud arvust. 

Rumeenias  teab  72  %  vastanutest,  et  euro
pangatähed  näevad  kõikides  riikides  täpselt
ühesugused  välja.  On  veel  üks  riik  –  Rootsi
(53%)  –,  kus  enamik  vastanutest  teab  seda
fakti euro pangatähtede kohta. Teades, et euro
pangatähed  näevad  kõikides  riikides  täpselt
ühesugused  välja,  on  see  osakaal  väikseim
Poolas (37%). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Naised (50%) teavad meestest (44%) suurema
tõenäosusega,  et  euro  pangatähed  näevad
kõigis  neid  kasutavates  riikides  ühesugused
välja.  Teadlikkus eurost  on suurem ka 15–24-
aastaste  vastajate  seas  (52%)  kui  40–54-
aastaste seas (44%). 

Vastajad, kes omandasid hariduse vanuses 16–
19  aastat  (51%),  annavad  õige  vastuse
tõenäolisemalt kui need, kes lõpetasid hariduse

15-aastaselt  või  nooremalt  (41%)  või  20-
aastaselt  või  vanemalt  (45%).  Kõige  vähem
haritud  vastajad  ütlevad  suurema
tõenäosusega, et nad ei tea sellele küsimusele
vastust (22% vs. 11%–13%). 

Maapiirkonnas  elavad  vastajad  (52%)  teavad
suurema  tõenäosusega  kui  väikeses  või
keskmise  suurusega  linnas  või  suures  linnas
elavad  vastajad  (mõlemas  46%),  et  euro
pangatähed  näevad  kõikides  riikides  välja
täpselt ühesugused. 

Füüsilisest isikust ettevõtjatest vastajad teavad
üldiselt  väiksema  tõenäosusega,  et  euro
pangatähed  näevad  kõikides  riikides
ühesugused välja (42% vs. 46%–52% muudes
ametirühmades). 
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Müntide kujundus 

Kokkuvõttes on veidi üle nelja vastaja kümnest
(42%)  teadlikud,  et  euromüntide  kujundus  on
riigiti  osaliselt erinev. See näitaja on aga riigiti
erinev,  ulatudes  30  %-st  Rumeenias  54  %-ni
Tšehhis. 

Võrreldes  2024.  aastaga  ei  ole  õiget  vastust
andev  üldine  osakaal  muutunud.  Riikide
tasandil on erinevused võrreldes 2024. aastaga
samuti väikesed, välja arvatud Rumeenias, kus
nende  vastajate  osakaal,  kes  teavad,  et
euromüntidel  on  osaliselt  erinev  kujundus,  on
suurenenud viie protsendipunkti võrra (25 %-lt
30 %-le). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (47%) teavad naistest  (37%) suurema
tõenäosusega,  et  euromüntide  kujundus  on
riigiti  osaliselt  erinev.  Teadmiste  tase  müntide
kujunduse kohta varieerub ka vanuserühmade
lõikes: 40–54-aastased vastajad (47%) teavad
suurema  tõenäosusega,  et  euromüntidel  on
osaliselt  erinev  kujundus  kui  15–24-aastastel
(39%) ja 55-aastastel või vanematel (40%). 

Erinevusi  täheldatakse  ka  haridustasemete
lõikes: Õige vastuse annab 45% 20-aastastest
või  vanematest  täiskoormusega
haridussüsteemist lahkunutest, võrreldes 38%-
ga  16–19-aastastest  hariduse  omandanutest.

Töötajad (48%) teavad suurema tõenäosusega,
et euromüntidel on osaliselt erinev kujundus kui
käsitöölistel  (36%),  mittetöötavatel  (38%)  ja
füüsilisest isikust ettevõtjatel (43%). 

Euro  pangatähtede  või  müntide  eelnev
kasutamine  on  positiivselt  seotud
teadlikkusega: 44% neid kasutanud inimestest
teab, et euromüntide kujundus on riigiti osaliselt
erinev, võrreldes 31%-ga neist, kes ei ole neid
varem kasutanud. 
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2. Eurole ülemineku 
teavituskampaania
Käesolevas  peatükis  vaadeldakse  euroalaga
liitumisel  korraldatud  teavituskampaania  eri
elemente.  Selles  uuritakse,  keda  usaldatakse
kõige  rohkem  teabe  andmisel,  millist  teavet
kodanikud  kõige  kasulikumaks  peavad  ja
milliseid  meetmeid  peetakse  teabevahetuse
seisukohast kõige olulisemaks. 

2.1. Usaldusväärsed 
teabeallikad 
Riikide  keskpangad  on  endiselt  kõige
usaldusväärsem teabeallikas eurole ülemineku
kohta,  mida mainis  keskmiselt  73% küsitletud
riikide  vastajatest.  Usaldus  liikmesriikide
keskpankade vastu on väikseim Bulgaarias ja
Poolas (mõlemas 62%), samas kui Rumeenias
ja  Rootsis  (mõlemas  87%),  millele  järgneb
Tšehhi (82%). 

Maksu-  ja  maksuametid  (61%)  ning  Euroopa
institutsioonid (59%) on teine ja  kolmas kõige
usaldusväärsem  teabeallikas,  millest  igaüht
mainis umbes kuus vastajat kümnest.  Rootsis

usaldaks rohkem kui kaheksa vastajat kümnest
(84%)  maksu-  või  maksuasutustelt  saadud
teavet eurole ülemineku kohta. Vähem kui neli
kümnest  (36%)  usaldaks  seda  allikat
Bulgaarias. 

Keskmiselt 59% vastanutest usaldaks Euroopa
institutsioonide  teavet  ülemineku  kohta.
Usaldus  Euroopa  institutsioonide  vastu  on
kõigis  riikides  üle  50  %,  välja  arvatud
Bulgaarias  (44  %).  Kõige  suurem usaldus on
Rumeenia  vastajate  seas  (74%),  kellele
järgnevad Rootsi vastajad (68%). 
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Enamik  vastanutest  (54  %)  väljendab
keskmiselt  usaldust  valitsuse,  riiklike  või
piirkondlike ametiasutuste esitatud teabe vastu
eurole  ülemineku  kohta.  Suurimat  usaldust
täheldati  taas Rootsis (78%),  millele järgnesid
kaugelt  Rumeenia  (62%)  ja  Tšehhi  (56%).
Seevastu  Bulgaarias  usaldaks  ainult  33%
vastanutest teavet eurole ülemineku kohta, kui
see pärineks nende valitsuselt. 

Samuti usaldaks 51% vastanutest teavet eurole
ülemineku  kohta,  kui  see  pärineks
tarbijaühingutelt.  Usaldus  tarbijaühenduste
vastu on Bulgaarias 37 % ja Tšehhis 60 %. 

Keskmiselt  umbes  pooled  vastanutest  (51%)
usaldaksid  kommertspankadelt  saadud  teavet
eurole  ülemineku  kohta,  ulatudes  37%-st
Poolas ja 38%-st Bulgaarias 68%-ni Tšehhis ja
71%-ni Rumeenias. 

Keskmiselt  ütleb  vähem  kui  neli  vastajat
kümnest  (37  %),  et  nad  usaldaksid
ametiühingute  ja  kutseorganisatsioonide
esitatud  teavet  ülemineku  kohta.  Suurim
osakaal  on  Rootsis  (48%)  ja  väikseim
Bulgaarias (27%). 

Nagu  ka  2024.  aasta  uuringus,  on  usaldus
ajakirjanike  vastu  eri  allikate  seas  kõige
väiksem  –  keskmiselt  30  %,  mis  väljendab
usaldust  ajakirjanike  kui  teabeallika  vastu.
Usaldus ajakirjanike vastu on eriti väike Ungaris
(20 %). 

Võrreldes  2024.  aastaga  ja  keskmiselt  kõigis
kuues  riigis  mainitakse  nüüd  mõnevõrra
sagedamini  maksu-/maksuameteid  (+3
protsendipunkti)  ja  tarbijaühendusi  (+2
protsendipunkti) kui usaldusväärset teabeallikat
eurole ülemineku kohta.2 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Kuigi  soolised  erinevused  on  väikesed,  kipub
usaldus eurole üleminekut käsitleva teabe vastu
andmeesitaja  vanuse  suurenedes  vähenema.
Näiteks  usaldaks  66  % 15–24aastastest  oma
valitsuselt,  riiklikelt  või  piirkondlikelt

ametiasutustelt saadud teavet, võrreldes 50–55
% vanemate vastajatega. 

Üldiselt on vastajatel, kes on hariduses rohkem
aega  veetnud,  suurem  usaldus.  Näiteks
usaldaks 62 % neist, kes lõpetasid hariduse 15-
aastaselt  või  nooremalt,  oma riigi  keskpangalt
saadud teavet eurole ülemineku kohta, samas
kui  74  %  neist,  kes  lõpetasid  hariduse  20-
aastaselt või vanemalt. 

Töötajad  usaldavad  suurema  tõenäosusega
teavet,  mis  pärineb  enamikust  küsitluses
loetletud  allikatest.  Näiteks  usaldaks  54  %
töötajatest  kommertspankadest  saadud  teavet
(võrreldes  45–49  %  füüsilise  töö  tegijate  ja
mittetöötavate vastajatega). 

Vastajad,  kes  suhtuvad  euro  kasutuselevõttu
oma  riigis  soosivalt,  usaldavad  suurema
tõenäosusega  enamikust  küsitluses  loetletud
allikatest  pärit  teavet.  See  muster  on  eriti
märgatav  seoses  usaldusega  Euroopa
institutsioonide vastu: 72% neist, kes pooldavad
euro  kasutuselevõttu,  ütlevad,  et  nad
usaldaksid  Euroopa  institutsioonide  teavet
eurole  ülemineku  kohta,  võrreldes  43%-ga
neist, kes on euro kasutuselevõtu vastu. 

2 Tekstis on esile tõstetud ainult statistiliselt olulised suundumuse muutused (5 % usaldusnivoo juures). 
(Tõlkija märkus: ei)
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2.2. Eelistatud teema 
teavituskampaania jaoks 
Vastajatelt  küsiti,  millised  teemad  on  eurole
üleminekut  käsitlevate  teavituskampaaniate
oluline osa. 

Enamik  vastanutest  peab  kõiki  esitatud
teemasid oluliseks, kusjuures suhteliselt vähem
oluliseks  peetakse  ainult  esteetilisemaid
elemente  selle  kohta,  millised  oleksid
pangatähed ja mündid (kuid neid mainib siiski
63 %). Tõepoolest – välja arvatud see, kuidas
euro  pangatähed  ja  mündid  välja  näevad  –
peetakse  enamikku  emissioonidest  üldjoontes
sarnase tähtsusega emissioonideks (80–85%).
Nende vastajate osakaal,  kes ütlesid, et need
teemad on olulised, on veidi suurem kui 2024.
aasta uuringus. 

Iga  järgmise  teema  puhul  peab  vähemalt
kaheksa  vastajat  kümnest  oluliseks  käsitleda
järgmist:  euro  sotsiaalne,  majanduslik  või
poliitiline mõju (85%), teave selle kohta, kuidas
euro  riigis  kasutusele  võetakse  (84%),  teave
ühe euro väärtuse kohta riigi vääringus (83%),
teave euro praktilise mõju kohta [ühe] palgale,
[ühe]  pangakontole  (83%)  ning  teave  selle

kohta,  kuidas  tagada  vääringu  eurodesse
konverteerimise  eeskirjade  järgimine  (80%).
Väiksem osa (63%) ütleb, et teave selle kohta,
millised  oleksid  euro  pangatähed  ja  mündid,
oleks väga oluline. 

Rumeenias  on  seisukoht,  et  eri  teemad  on
olulised,  üldiselt  valdavam kui  teistes  riikides,
samas kui Bulgaarias täheldatakse vastupidist.
Üldiselt  näitavad  erinevused  riikide  tasandil
võrreldes 2024. aastaga, et nii  Ungaris kui ka
Rumeenias  on  suurenenud  nende  vastajate
osakaal, kes jagavad seisukohta, et eri teemad
on olulised. Näiteks on Rumeenias suurenenud
nende vastajate osakaal, kes väidavad, et euro
sotsiaalne,  majanduslik  või  poliitiline  mõju  on
oluline,  et  seda  saaks  käsitleda
teavituskampaanias, 80 %-lt 2024. aastal 88 %-
le 2025. aastal ja Ungaris 75 %-lt 2024. aastal
86 %-le 2025.  aastal.  Vastupidist  suundumust
võib  täheldada  Rootsis,  kus  vastajad  peavad
kõiki  teemasid  vähem  oluliseks  kui  2024.
aastal.

19

Küsimus 7. Millised järgmistest euroga seotud küsimustest on Teie arvates olulised, et neid käsitleda 
esmajärjekorras eurole ülemineku teavituskampaanias [THIS COUNTRY]? [Mitu vastust]

KOKKU BG CZ HU PL RO SE

Euro sotsiaalne, majanduslik
või poliitiline mõju 

85▲2 70= 87▼-4 86▲11 88▲1 88▲8 73▼-8

Euro kasutuselevõtu viis (RIIK) 84▲3 69▲2 88▼-3 83▲14 84▲2 91▲6 74▼-11

Ühe euro väärtus (RIIK 
VALDKOND) 

83▲2 65▲2 86▼-3 82▲9 85▲2 91▲8 71▼-9

Euro praktiline mõju teie palgale
ja pangakontole 

83▲2 67▲1 89= 82▲12 86▲2 88▲6 69▼-11

Kuidas tagada vääringu 
eurodesse konverteerimise 
eeskirjade järgimine?

80▲3 64▲1 86▼-1 80▲17 78▲2 92▲7 67▼-14

Kuidas euro pangatähed ja 
mündid välja näevad

63▲2 48▲3 65▲2 61▲12 62▼-1 80▲5 43▼-4

Ei tea 2▼-1 8▲1 2▲1 2▼-2 2▼-1 0▼-1 4▲2

(%) Baasväärtus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Naised  (66%)  kaaluvad  meestest  (59%)
suurema tõenäosusega europangatähtede ja -
müntide  väljanägemist  kui  olulist  osa  eurole
üleminekut käsitlevast teavituskampaaniast. 

15–24-aastased (87%), 25–39-aastased (86%)
ja  40–54-aastased  (85%)  vastajad  leiavad
suurema tõenäosusega, et euro kasutuselevõtu
viis  on  eurole  ülemineku  teavituskampaania
oluline osa, võrreldes üle 55-aastaste vanemate
vastajatega  (81%).  25–39-aastased  (87%)
peavad euro kasutuselevõtu praktilist mõju oma
palgale  ja  pangakontole  suurema
tõenäosusega  tähtsaks  kui  55-aastased  ja
vanemad  vastajad  (81%).  40–54-aastased
vastajad peavad sotsiaalseid, majanduslikke või
poliitilisi  tagajärgi  olulisemaks  kui  vanemad
vastajad (87% vs. 83% üle 55-aastastest). 

Veidi  üle  seitsme  inimese  kümnest  (72%)
arvab,  et  teave  selle  kohta,  kuidas  tagada
vääringu eurodesse konverteerimise eeskirjade
järgimine,  on  väga  oluline,  võrreldes  82%-ga
neist,  kes  lõpetasid  hariduse 16–19-aastaselt,
ja  81%-ga  neist,  kes  lõpetasid  hariduse  20-
aastaselt või vanemalt. 

Töötajad,  kellele  järgnevad  füüsilisest  isikust
ettevõtjad,  jagavad  suurema  tõenäosusega
seisukohta,  et  erinevad  teemad  on
teavituskampaania oluline osa. Näiteks peab 86
%  töötajatest  ja  83  %  füüsilisest  isikust
ettevõtjatest  oluliseks,  et  eurole  ülemineku
teavituskampaania  annaks  teavet  euro  mõju
kohta  nende  palgale  ja  pangakontole,  samas
kui füüsilise töö tegijate puhul on see näitaja 76
%. 

Linnastumise  tasemes  on  ka  mõningaid
erinevusi.  Näiteks  maapiirkondades  elavad
inimesed (66%) peavad suurema tõenäosusega
oluliseks anda teavet selle kohta, millised euro
pangatähed ja mündid välja näeksid, võrreldes
nendega, kes elavad rohkem linnapiirkondades
(62%). 

Vastajad,  kes  suhtuvad  euro  kasutuselevõttu
oma  riigis  soosivalt,  ütlevad  suurema
tõenäosusega, et on oluline käsitleda erinevaid
teemasid.  Näiteks  87%  neist,  kes  pooldavad

euro  kasutuselevõttu,  võrreldes  79%-ga
nendest,  kes pooldavad euro  kasutuselevõttu,
ütlevad, et on oluline anda teavet selle kohta,
kuidas euro nende riigis kasutusele võetakse. 
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2.3. Oluliseks peetavad 
teavitamismeetmed 
Olles  kõigepealt  arutanud  eurole  ülemineku
kampaania  sisuks  olevaid  teemasid,  esitati
vastajatele  loetelu  erinevatest  kanalitest  ja
teabe  esitamise  viisidest  ning  küsiti,  milline
neist on oluline. 

Kõigi  küsitluses loetletud kampaaniameetmete
puhul peale ühe peab enamik vastanutest neid
üldiselt  hädavajalikuks.  Võrreldes  2024.
aastaga  on  kolme  protsendipunkti  võrra
suurenenud  nende  vastajate  osakaal,  kes
peavad  oluliseks  hindade  kahes  vääringus
esitamist kauplustes ja summa kahes vääringus
esitamist arvetel. 

Igas  hõlmatud  riigis  väidab  vähemalt  seitse
vastajat  kümnest,  et  hindade esitamine kahes
vääringus  on  kauplustes  väga  oluline
(keskmiselt 79 %). Rumeenias (88%) ja Ungaris
(86%) ütleb seda rohkem kui kaheksa vastajat
kümnest.  Ligikaudu  seitse  vastajat  kümnest
(71%)  on  üldiselt  seisukohal,  et  arvetel
esitatavad  summad  tuleb  esitada  kahes
vääringus,  kusjuures  nende  osakaal  ulatub
62%-st  Rootsis  85%-ni  Rumeenias.  Veidi
väiksem osa (67%) usub, et palgatõenditel on

oluline  esitada  teave  kahes  vääringus.  Nagu
2024. aastal,  ütlevad ka Rumeenias vastanud
kõige  tõenäolisemalt,  et  kahes  vääringus
esitamine (kauplustes, arvetel ja palgatõenditel)
on väga oluline. 

Ligikaudu seitse vastajat kümnest (71%) ütleb,
et  oluline  on  esitada  teavet  internetis  või
sotsiaalmeedia  kaudu,  ulatudes  58%-st
Bulgaarias 74%-ni Poolas. 

Telereklaami peab oluliseks 63 % vastanutest,
ulatudes  53  %-st  Bulgaarias  74  %-ni
Rumeenias.  Üldiselt  toetab  enamik  reklaami
raadios (56%) või ajalehtedes (53%), kusjuures
Rumeenias ja Poolas peavad vastajad selliseid
reklaamivorme kõige tõenäolisemalt oluliseks. 

Peaaegu  pooled  vastanutest  (48%)  peavad
infolehti ja brošüüre hädavajalikuks. Vastanute
osakaal,  kes  ütlesid,  et  see  on  väikseim
Ungaris (32%) ja suurim Rumeenias (61%). 
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Q8 Siin on nimekiri eurole üleminekuga seotud võimalikest teavituskampaaniatest. Kas te võiksite 
mulle öelda, kas te peate seda oluliseks? [Mitu vastust]

KOKKU BG CZ HU PL RO SE

Hindade kahekordne esitamine
kauplustes (praeguses

omavääringus ja eurodes)
79▲3 78▼-1 80▲5 86▲4 74▲2 88▲5 69▼-2

Internetis / sotsiaalmeedias 71= 58▲1 73▼-1 72▲8 74▼-2 72= 64▼-5

Summa kahekordne esitamine
arvetel (elekter, gaas jne)

71▲3 71▲2 73▲2 79▲8 64▲2 85▲7 62▼-5

Kahekordne ekraan palgatõendil 67▲2 63▲1 64= 78▲10 61▲1 81▲4 58▼-4

Telereklaamid 63= 53▲1 57▲1 56▲5 65▼-1 74▲2 55▼-4

Raadioreklaamid 56= 41= 46▼-1 46▲6 63= 65▲2 42▼-5

Ajalehtede reklaamid 53▼-1 34▲4 46= 34▲6 59▼-2 65= 50▼-4

Teabelehed / brošüürid 48▲1 39▲3 48▲3 32▲6 48▼-1 61▲1 43=

Ei tea 5= 7▲1 4= 2▼-1 6= 3= 6=

(%) Baasväärtus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed  (73%)  peavad  veidi  suurema
tõenäosusega  kui  naised  (70%)
teabekampaaniaid  internetis/sotsiaalmeedias
hädavajalikuks.  Vastupidist  suundumust  võib
täheldada  topeltesituse  puhul  palgatõenditel,
mille valis 69 % naistest ja 65 % meestest. 

Erinevused vanuse järgi kipuvad samuti olema
piiratud,  kuigi  on  mõned  erandid.  Näiteks
peavad  vanemad  vastajad  vähem  tähtsaks
teabekampaaniaid  internetis/sotsiaalmeedias:
68  %  55aastastest  ja  vanematest  inimestest
peab  neid  hädavajalikuks;  15–24aastaste
vastajate puhul suureneb see osakaal 76 %-ni. 

Need, kes lõpetasid täisajaga hariduse 16–19-
aastaselt  (72%),  omistavad  suurema
tõenäosusega  kui  nii  kõige  madalama  kui  ka
kõige  kõrgema  haridustasemega  vastajad
(vastavalt  64%  ja  66%)  palgatõenditel
topeltesitamisele  tähtsust.  Töötajatel  (71%)  ja
mittetöötavatel  vastajatel  (73%)  on
tõenäolisem,  et  arvetel  esitatakse  summa
kahes  vääringus,  võrreldes  käsitsi  töötavate
töötajatega (65%). 

Üldiselt  peavad  need,  kes  pooldavad  euro
kasutuselevõttu  oma  riigis,  reklaami  suurema
tõenäosusega  oluliseks  (televisioonis,  raadios
või ajalehtedes) ja ütlevad, et oluline on omada
teavet  internetis.  Näiteks  67%  neist,  kes
pooldavad  euro  kasutuselevõttu,  võrreldes
57%-ga  nendest,  kes  pooldavad  euro
kasutuselevõttu,  ütlevad,  et  telereklaamid  on
hädavajalikud.
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3. Suhtumine euro 
kasutuselevõttu
Käesolevas  peatükis  vaadeldakse  üldist
suhtumist eurosse, pidades silmas nii tajutavat
mõju,  mida  see  on  avaldanud  juba  eurot
kasutavatele riikidele, kui ka ootusi selle suhtes,
mida  see  tähendab,  kui  vastajate  oma  riik
euroalaga ühineb. 

3.1. Euro kasutuselevõtu mõju 
teistes riikides 
Ligi  kuus  vastajat  kümnest  (57%)  arvab,  et
eurol  on  olnud  positiivsed  tagajärjed  nende
riikide  jaoks,  kes  seda  juba  kasutavad.  Ligi
kolmandik vastanutest (35%) arvab, et eurol on
olnud  negatiivsed  tagajärjed.  Vähem  kui  üks
kümnest vastajast (8 %) ütles, et nad ei tea, kas
eurol  on olnud kas positiivsed või negatiivsed
tagajärjed. 

Alates  2022.  aastast  on  vähenenud  nende
vastajate  osakaal,  kes  arvavad,  et  eurol  on

olnud positiivne mõju neile  riikidele,  kes seda
juba kasutavad (63 %-lt 57 %-le). 
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Mil määral olete eurost informeeritud? Kas tunnete, et:küsimus

51 52 55 55 55 57 60 63 60 59 57

36 37
32 33 31 30 30 27

32 33 35

13 11 13 12 14 14
10 9 8 8 8

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Positiivsed tagajärjed kokku Negatiivsed tagajärjed kokku Ei tea

(%) Baasväärtus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2015-2025

küsimusMillised on Teie arvates olnud euro kasutuselevõtu tagajärjed riikides, 
kus eurot juba kasutatakse?
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Riikide tulemused 

Kuuest küsitletud riigist  neljas arvab vähemalt
pool  vastanutest,  et  eurol  on  olnud  positiivne
mõju  neile  riikidele,  kes  ühisraha  juba
kasutavad; see näitaja ulatub 50 %-st Tšehhis,
55 %-st  Rootsis,  71 %-st  Rumeenias kuni  79
%-ni  Ungaris.  Seevastu  46%  vastanutest
Bulgaarias  ja  49% Poolas  arvab,  et  eurol  on
olnud positiivsed tagajärjed nende riikide jaoks,
kes juba kasutavad ühisraha.  Nende osakaal,
kes  ütlevad,  et  tagajärjed  on  olnud  „väga
positiivsed“, on siiski endiselt väga väike, välja
arvatud  Rumeenias,  kus  16  %  valis  selle
vastuse. 

Alates  eelmisest,  2024.  aasta  uuringust  on
märkimisväärselt  vähenenud  nende  vastajate
osakaal,  kes  ütlevad,  et  eurol  on  olnud
positiivne  mõju  riikides,  kus  eurot  juba
kasutatakse  Rootsis  (–10  protsendipunkti),
Bulgaarias (–6 protsendipunkti) ja Tšehhis (–5
protsendipunkti).  Seevastu  Ungaris  on  see
näitaja suurenenud (+6 protsendipunkti). 
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küsimus

Väga positiivsed tagajärjed Pigem positiivsed tagajärjed

Pigem negatiivsed tagajärjed Väga negatiivsed tagajärjed

Ei tea

(%) Baasväärtus: n=6 027 – kõik vastajad
▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)

KOKKU HU RO SE CZ PL BG

8= 10▲1
16▼-2

6▼-3 6▼-1 5▲1 9=

49▼-2

69▲5
55=

49▼-7
44▼-4 44▼-2 37▼-6

26▲3
12▼-2 22▲7

19▼-1
33▲5 31▲3

28▲3

9▼-1 2=
6=

4=

14▲2
12▼-2 15▲4

8= 7▼-4 1▼-5 22▲11 3▼-2 8= 11▼-1

Millised on Teie arvates olnud euro kasutuselevõtu tagajärjed 
riikides, kus eurot juba kasutatakse?
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (60%) ütlevad naistest (56%) suurema
tõenäosusega, et euro kasutuselevõtul on olnud
positiivne  mõju  riikides,  kus  seda  juba
kasutatakse.  Vanuseti  on  erinevused
suuremad,  kusjuures  nooremad  vastajad
tunnevad palju tõenäolisemalt, et eurol on olnud
positiivne  mõju  riikides,  kus  seda  juba
kasutatakse: Seda ütleb 68% 15–24-aastastest,
samas kui vanemates vanuserühmades on see
näitaja 53%–60%. 

Vastajate  haridustase  on  seotud  ka  nende
arvamusega euro mõju kohta riikides, kus seda
vääringut  juba  kasutatakse.  Need,  kes  on
omandanud hariduse 20-aastaselt või vanemalt
(59%), suhtuvad euro kasutuselevõttu suurema
tõenäosusega  positiivselt  kui  need,  kes  on
omandanud  hariduse  19-aastaselt  või
nooremalt (51%). 

Suures linnas elavad vastajad (60%) suhtuvad
euro mõjusse positiivsemalt  riikides,  kus seda
juba kasutatakse, kui vähem linnapiirkondades
elavad  vastajad  (54%  maapiirkondades
elavatest inimestest ja 57% väikeses/keskmise
suurusega linnas elavatest inimestest). 

Käsitöölised  (50%)  arvavad  kõige  väiksema
tõenäosusega, et euro kasutuselevõtul on olnud
positiivsed  tagajärjed  riikides,  kus  eurot  juba
kasutatakse, võrreldes töötajatega (59%). 

Need, kes on kasutanud eurot (58%), arvavad
suurema  tõenäosusega,  et  sellel  on  olnud
positiivne  mõju  riikides,  kes  seda  juba
kasutavad, kui need, kes ei ole eurot kasutanud
(52%). 

Teised  rühmad,  kes  suurema  tõenäosusega
arvavad,  et  eurol  on  olnud  positiivne  mõju
riikides,  kus  seda  juba  kasutatakse,  on
järgmised: 

■  need,  kes  tunnevad  end  eurost
informeerituna (60% vs 53% nendest, kes ei
tunne end informeerituna) 

■  need,  kes  arvavad,  et  eurol  oleksid  nende
riigile  positiivsed  tagajärjed  (78%  vs  35%
neist,  kes  ei  arva,  et  eurol  oleksid  nende
riigile positiivsed tagajärjed) 

■  need,  kes  arvavad,  et  eurol  oleksid  nende
jaoks  positiivsed  tagajärjed  (78%  vs.  33%
neist,  kes  ei  arva,  et  eurol  oleksid  nende
jaoks positiivsed tagajärjed) 

■  need,  kes  pooldavad  euro  kasutuselevõttu
oma riigis (76% vs. 36% neist, kes ei poolda
euro kasutuselevõttu oma riigis). 
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3.2. Arvamus euro 
kasutuselevõtu kohta 
Keskmiselt  üle  poole  (55%)  vastanutest
pooldab  euro  kasutuselevõttu  oma riigis,  kuid
riigiti  on  erinevused  suured.  Nagu  ka  2024.
aastal,  on  arvamused  kõige  positiivsemad
Ungaris  (75  %  poolt)  ja  Rumeenias  (71  %
poolt). Arvamused on negatiivsemad Bulgaarias
(45%) ning Poolas ja Tšehhis (mõlemas 46%),
kus  vähem kui  pooled  vastanutest  pooldavad
euro kasutuselevõttu oma riigis. 

Alates  2024.  aastast  on  toetus  euro
kasutuselevõtule  Rumeenias  vähenenud  viie
protsendipunkti võrra. Nende vastajate osakaal,
kes  on  euro  kasutuselevõtu  vastu,  on
Bulgaarias  suurenenud  viie  protsendipunkti
võrra (28%-lt 33%-le). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Toetus euro kasutuselevõtule oma riigis on veidi
suurem meeste (58%) kui  naiste (52%) seas.
Eri vanuserühmade vahel puudub selge muster

seoses euro kasutuselevõtu toetamisega nende
riigis. 

Vastajad, kes omandasid hariduse 20-aastaselt
või  vanemalt  (57%),  pooldavad  euro
kasutuselevõttu  suurema  tõenäosusega  kui
need,  kes  omandasid  hariduse  nooremalt
(48%–51%).  Tööalase  staatuse  puhul
pooldavad  füüsilise  töö  tegijad  (45%)  euro
kasutuselevõttu  väiksema  tõenäosusega  kui
muude  kutsealade  töötajad,  sealhulgas  need,
kes  ei  tööta  (53%–58%).  Linnastumist
vaadeldes  pooldavad  suuremas  linnas  elavad
vastajad (58%) euro  kasutuselevõttu  suurema
tõenäosusega  kui  maapiirkondades  või
väikestes/keskmise suurusega linnades elavad
vastajad (mõlemas 53%). 

Vastajad,  kes  tunnevad,  et  neid  on  eurost
teavitatud (58%), toetavad selle kasutuselevõttu
tõenäolisemalt  kui need, kes ei tunne, et neid
on eurost teavitatud (51%). 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Riigi valmisoleku tajumine 

Nende  vastajate  osakaal,  kes  arvavad,  et
nende riik on valmis eurot kasutusele võtma, on
sarnane 2024. aastal täheldatud osakaaluga ja
on  kõigis  uuritud  riikides  endiselt  suhteliselt
väike. 26 % vastanutest arvab, et nende riik on
euro kasutuselevõtuks valmis. Vastajad Rootsis
(39%) tunnevad kõige tõenäolisemalt, et nende
riik on valmis, samas kui väikseim osakaal on
Poolas (19%) ja Ungaris (21%). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (29%) ütlevad naistest (24%) suurema
tõenäosusega,  et  nende  riik  on  valmis  eurot
kasutusele  võtma.  Puudub  selge  vanuseline
muster  nende  vastajate  osakaalu  kohta,  kes
usuvad,  et  nende  riik  on  valmis  eurot
kasutusele võtma. 

20-aastased  või  vanemad  (29%)  vastajad
usuvad  suurema  tõenäosusega,  et  nende  riik
on  valmis  eurot  kasutusele  võtma,  võrreldes
16–19-aastaste  (24%)  või  15-aastaste  või
nooremate  (19%)  vastajatega.  Füüsilisest
isikust  ettevõtjad  (30%)  ja  töötajad  (28%)
ütlevad veidi suurema tõenäosusega, et nende
riik on valmis, kui mittetöötavad vastajad (24%).

Vastajad,  kes  pooldavad euro  kasutuselevõttu
oma  riigis  (39%),  ütlevad  palju  suurema
tõenäosusega,  et  nende  riik  on  valmis,  kui
need, kes on euro kasutuselevõtu vastu (10%).
Vastajad,  kes  tunnevad  end  eurost
informeerituna,  ütlevad  samuti  suurema
tõenäosusega,  et  nende  riik  on  valmis  eurot
kasutusele võtma, kui need, kes ei tunne end
informeerituna (30% vs. 22%). 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Euro kasutuselevõtu tagajärjed riigile 

Vaid  väike  osa  vastanutest  (52%)  eeldab,  et
euro  kasutuselevõtul  oleksid  nende  riigile
positiivsed  tagajärjed,  võrreldes  44%ga,  kes
eeldavad negatiivseid tagajärgi. Need arvud ei
ole 2024. aastaga võrreldes oluliselt muutunud. 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Riikide tulemused 

Vastajad Ungaris  (67%),  Rumeenias  (63%) ja
Rootsis (54%) ütlevad kõige tõenäolisemalt, et
euro  kasutuselevõtul  oleksid  nende  riigile
positiivsed tagajärjed, ning nendes kolmes riigis
kaaluvad  positiivsed  seisukohad  üles
negatiivsed  seisukohad.  Need  arvud  on
püsinud 2024. aastaga võrreldes stabiilsed. 

Bulgaarias, Poolas ja Tšehhis seevastu eeldab
enamik  vastanutest  negatiivseid  tagajärgi,  kui
nende  riigis  võetakse  kasutusele  euro:  53  %
Bulgaarias ja Tšehhis ning 52 % Poolas. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (55%) ütlevad naistest (49%) suurema
tõenäosusega, et euro kasutuselevõtul  oleksid
nende  riigile  positiivsed  tagajärjed.  Kõige
tõenäolisemalt näevad positiivseid tagajärgi 15–
24aastased  vastajad  (57%)  (võrreldes  49%–
53%-ga teistest vanuserühmadest). Oluline on
ka  haridus,  sest  20-aastased  või  vanemad
(54%)  eeldavad  suurema  tõenäosusega
positiivseid tagajärgi kui 16–19-aastased (47%)
või 15-aastased või nooremad (48%). 

Käsitöölised (43%) ütlevad vähem tõenäoliselt,
et euro kasutuselevõtu tagajärjed nende riigile
oleksid positiivsed kui need, kes ei tööta (51%),
füüsilisest  isikust  ettevõtjad  (53%)  ja  töötajad
(54%).  Suurlinnade  vastajad  (54%)  arvavad
suurema  tõenäosusega,  et  euro
kasutuselevõtul oleksid nende riigile positiivsed
tagajärjed, võrreldes 50%-ga maapiirkondades
või väikestes või keskmise suurusega linnades
elavatest vastajatest. 

Vastajad,  kes  tunnevad,  et  neid  on  eurost
teavitatud  (56%),  ütlevad  suurema
tõenäosusega, et euro kasutuselevõtul  oleksid
nende  riigile  positiivsed  tagajärjed,  võrreldes
nendega,  kes  ei  tunne  end  informeerituna
(46%).  Vastajad,  kes  pooldavad  euro
kasutuselevõttu oma riigis (87%), ütlevad palju
tõenäolisemalt, et tagajärjed oleksid positiivsed,
kui  need,  kes  on  euro  kasutuselevõtu  vastu
(7%). 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Euro isikliku kasutuselevõtu  tagajärjed 

Vaid väike osa vastanutest (53%) arvab, et euro
kasutuselevõtul  oleksid  neile  isiklikult
positiivsed tagajärjed,  samas kui  väiksem osa
(42%)  usub,  et  sellel  oleksid  negatiivsed
tagajärjed.  Positiivseid  tagajärgi  oodatav
osakaal  on  võrreldav  2024.  aasta  omaga  ja
püsib kõrgel tasemel.
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Riikide tulemused 

Umbes  seitse  vastajat  kümnest  Ungaris  ja
Rumeenias  (mõlemas  69%)  arvab,  et  euro
kasutuselevõtul oleks neile isiklikult positiivsed
tagajärjed. Seda seisukohta jagab ka üle poole
vastanutest Rootsis (56%). 

Tšehhis  on  nende  vastajate  osakaal,  kes
arvavad,  et  euro kasutuselevõtul  oleksid neile
isiklikult  positiivsed  tagajärjed,  alates  2024.
aastast  märkimisväärselt  vähenenud  (–6
protsendipunkti, vähenedes 43 %-ni). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (58%) ütlevad naistest (50%) suurema
tõenäosusega, et euro kasutuselevõtul  oleksid
neile  isiklikult  positiivsed  tagajärjed.  Seda
seisukohta jagavad suurema tõenäosusega ka
15–24aastased  vastajad  (62%)  kui  vanemate
vanuserühmade vastajad (52%–54%). 

Erinevusi on ka haridustasemete lõikes: need,
kes  lõpetasid  täisajaga  hariduse  20-aastaselt
või vanemalt (57%), on suurema tõenäosusega
kui  need,  kes  lõpetasid  hariduse  19-aastaselt
või  nooremalt  (47%),  vastates,  et  euro
kasutuselevõtul  oleksid  neile  isiklikult

positiivsed  tagajärjed.  Füüsilisest  isikust
ettevõtjad ja töötajad (mõlemad 57 %) eeldavad
suurema tõenäosusega kui füüsilise töö tegijad
(46  %),  et  neil  on  neile  isiklikult  positiivsed
tagajärjed. 

Suurlinnades  elavad  vastajad  on  taas
positiivsemad:  58%  ütles,  et  euro
kasutuselevõtul  oleks  neile  isiklikult  positiivne
mõju, võrreldes 53%-ga väikestes või keskmise
suurusega  linnades  elavatest  inimestest  ja
51%-ga maapiirkondades elavatest inimestest. 

Need, kes tunnevad end eurost informeerituna
(58%  vs.  48%,  kes  ei  tunne  end
informeerituna),  ja  need,  kes  pooldavad  euro
kasutuselevõttu  (89%  vs.  11%,  kes  on  selle
vastu),  suhtuvad  euro  kasutuselevõtu
tagajärgedesse enda jaoks positiivsemalt. 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

3.3. Eelistatud ajakava euro 
kasutuselevõtuks 
Veidi  üle  veerandi  vastanutest  (27%)  arvab
üldiselt,  et  euro tuleks nende riigis kasutusele
võtta võimalikult kiiresti, ja umbes kolm vastajat
kümnest (31%) arvab, et euro tuleks kasutusele
võtta teatava aja pärast. 

Ligikaudu neli  vastajat  kümnest  leiab,  et  euro
tuleks  nende  riigis  kasutusele  võtta  kas
võimalikult hilja (17%) või mitte kunagi (24%). 

Nende vastajate osakaal, kes arvavad, et euro
tuleks nende riigis kasutusele võtta võimalikult
hilja  või  mitte  kunagi,  on  aastatel  2021–2025
veidi suurenenud (36%-lt 41%-le). 
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Riikide tulemused 

Vastajad  Ungaris  (41%)  ja  Rumeenias  (40%)
soovivad kõige tõenäolisemalt euro võimalikult
kiiret  kasutuselevõttu  oma  riigis.  Seevastu
Poolas (21%), Tšehhis (20%) ja Rootsis (17%)
jagab  seda  seisukohta  vaid  umbes  viiendik.
Tšehhis  (51%)  ja  Poolas  (50%)  ütlevad
vastajad kõige tõenäolisemalt, et nad sooviksid,
et eurost saaks nende riigi  vääring võimalikult
hilja või mitte kunagi, neile järgnevad vastajad
Rootsis (41%). 

Võrreldes  2024.  aastaga  on  nende  vastajate
osakaal, kes sooviksid, et eurost saaks nende
riigi  vääring  võimalikult  hilja  või  mitte  kunagi,
suurenenud  Bulgaarias  (kuni  46  %,  +5
protsendipunkti)  ja  Tšehhis  (kuni  51  %,  +5
protsendipunkti). 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (30%) soovivad suurema tõenäosusega
kui  naised (24%),  et  euro võetaks  kasutusele
võimalikult kiiresti, ning naised (20%) soovivad
suurema  tõenäosusega,  et  euro  võetaks
kasutusele  võimalikult  hilja  (võrreldes  14%ga
meestest). 

Eakamad  vastajad  ütlevad  suurema
tõenäosusega,  et  nad  soovivad  euro
kasutuselevõttu  võimalikult  kiiresti:  Seda
seisukohta jagab 29% 40–54-aastastest ja 28%
üle  55-aastastest,  võrreldes  24%-ga  25–39-
aastastest.  Vähemalt  kolmandik  15–24-
aastastest  (37%)  või  25–39-aastastest  (34%)
vastanutest  ütleb,  et  nad  soovivad  euro
kasutuselevõttu  teatava  aja  pärast,  võrreldes
28%ga  nii  40-aastastest  kui  ka  vanematest
vastajatest.  25–39-aastased  (25%),  40–54-
aastased (25%) ning 55-aastased ja vanemad
(24%) vastajad ütlevad suurema tõenäosusega,
et  nad  ei  soovi  kunagi  euro  kasutuselevõttu
oma riigis, võrreldes 17%-ga 15–24-aastastest. 

20-aastased  ja  vanemad  vastajad  (29%)
ütlevad  suurema  tõenäosusega,  et  nad
soovivad  euro  kasutuselevõttu  võimalikult
kiiresti,  võrreldes  19%-ga  15-aastastest  ja
noorematest  ning  25%-ga  16–19-aastastest.
Lisaks ütlevad 16–19-aastased vastajad (27%)
suurema tõenäosusega, et nad ei soovi kunagi
euro  kasutuselevõttu  oma  riigis,  võrreldes
nendega,  kes  lõpetasid  oma  hariduse  20-
aastaselt või hiljem (23%). 

Tööalase  staatuse  puhul  on  hoiakud  eriti
negatiivsed  füüsilise  töö  tegijate  puhul:  49%
soovib, et euro võetaks kasutusele võimalikult
hilja  või  mitte  kunagi  (võrreldes  39%-42%-ga
teistes  ametirühmades).  Samasugune
negatiivne  suhtumine  on  tõenäolisem
maapiirkondades  elavate  inimeste  (44%)  ning
väikestes  ja  keskmise  suurusega  linnades
elavate  inimeste  (43%)  seas  võrreldes
suurlinnades elavate inimestega (38%). 

Vastajad,  kes  tunnevad,  et  neid  on  eurost
teavitatud, soovivad suurema tõenäosusega, et
euro  võetaks  kasutusele  võimalikult  kiiresti
(31% vs.  20% nendest,  kes ei  tunne,  et  neid
oleks teavitatud), ning nad soovivad väiksema
tõenäosusega,  et  euro  võetaks  kasutusele

võimalikult hilja või mitte kunagi (38% vs. 46%
neist,  kes  ei  tunne,  et  neid  oleks  teavitatud).
Ootuspäraselt soovivad euro suhtes positiivseid
seisukohti  omavad  vastajad  palju
tõenäolisemalt  selle  kiiret  kasutuselevõttu.
Näiteks nende hulgas, kes ootavad endale euro
kasutuselevõtu  positiivseid  tagajärgi,  soovib
46%,  et  see  võetaks  kasutusele  võimalikult
kiiresti,  võrreldes  3%-ga nendest,  kes ei  oota
endale positiivseid tagajärgi. 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

4. Euro kasutuselevõtu 
ootused 
Neljandas peatükis vaadeldakse, millal vastajad
eeldavad  euro  kasutuselevõttu  oma  riigis  ja
milline on nende arusaam euro kasutuselevõtu
mõjust oma riigile. 

4.1. Euro kasutuselevõtu 
eeldatav kuupäev 
Kolm  vastajat  kümnest  (30%)  arvab,  et  euro
võetakse nende riigis kasutusele järgmise viie
aasta jooksul; nende vastajate üldine osakaal,
kes  arvasid,  et  see  on  alates  2024.  aastast
vähenenud kolme protsendipunkti võrra. 

Ligikaudu  seitse  vastajat  kümnest  Bulgaarias
(69%)  arvab,  et  euro  võetakse  kasutusele
järgmise viie aasta jooksul, võrreldes veidi üle
nelja  vastajaga  kümnest  Rumeenias  (43%),
millele  järgneb  ligikaudu  üks  neljast  vastajast
Tšehhis  (24%,  -9  protsendipunkti),  Ungaris
(23%), Poolas (23%) ja üks viiest Rootsis (19%,
-5 protsendipunkti). 

Ligi neli vastajat kümnest (37%) arvab üldiselt,
et euro võetakse nende riigis kasutusele kümne

aasta  jooksul  (kuid  mitte  viie  aasta  jooksul),
kusjuures  kõige  tõenäolisemalt  annavad  selle
vastuse Rootsi (49%) ja Ungari (43%) vastajad.

Kokkuvõttes väidab 30 % vastanutest, et nende
riigis  ei  võeta  eurot  kunagi  kasutusele  (nelja
protsendipunkti võrra rohkem kui 2024. aastal).
Riigi  tasandil  varieerub  see  osakaal  18  %-st
Bulgaarias  36 %-ni  nii  Tšehhis  kui  ka  Poolas
(+7 protsendipunkti mõlemas riigis). 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Naised (36%) arvavad meestest (39%) vähem,
et euro võetakse nende riigis kasutusele kümne
aasta  jooksul  (kuid  mitte  viie  aasta  jooksul).
Samuti  esineb mõningaid vanuselisi  erinevusi,
kusjuures vanemad vastajad eeldavad suurema
tõenäosusega, et euro võetakse kasutusele viie
aasta  jooksul  (36%  55aastaste  ja  vanemate
seas,  võrreldes  23%–27%  nooremates
vanuserühmades). Mida nooremad vastajad on,
seda  tõenäolisemalt  arvavad  nad,  et  euro
võetakse kasutusele kümne aasta jooksul (kuid
mitte viie aasta jooksul) (33%-lt 55-aastastest ja
vanematest kuni 54%-ni 15-24-aastastest). 

Vastajad,  kes  lahkusid  15-aastaselt  või
nooremalt täisajaga õppest (38%) ja need, kes
lahkusid  16–19-aastaselt  (33%),  usuvad
suurema tõenäosusega, et nende riigis ei võeta
eurot  kunagi  kasutusele,  võrreldes  nendega,
kes lahkusid 20-aastaselt  või vanemalt  (28%).
Tööalase staatuse osas eeldavad mittetöötavad
suurema  tõenäosusega  euro  kasutuselevõttu
järgmise viie aasta jooksul (32 % vs. 25–28 %
füüsilise  töö  tegijatest  ja  töötajatest).
Käsitöölised  (37%)  arvavad  suurema
tõenäosusega kui need, kes ei tööta (28%) ja
töötajad (30%), et nende riigis ei võeta kunagi
kasutusele eurot. 

Need,  kes  suhtuvad  eurosse  positiivselt,
usuvad  suurema  tõenäosusega,  et  euro
võetakse  kasutusele  kiiresti.  Näiteks  euro
kasutuselevõtu  pooldajatest  eeldab  39%,  et
euro  võetakse  kasutusele  viie  aasta  jooksul,
võrreldes 19%-ga euro vastu olevatest.
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4.2. Euro kasutuselevõtu 
tagajärgedega toimetulek 
Euro mõju hindadele 

Umbes kuus vastajat kümnest (59%) arvab, et
euro  kasutuselevõtt  tõstab  hindu.  Võrreldes
2024.  aastaga  on  see  arv  püsinud  stabiilne.
Suurim osakaal, mis ütleb, et hinnad tõusevad,
on Poolas (69%), Bulgaarias (67%) ja Tšehhis
(64%). 

Ligikaudu kolmandik (34%) vastanutest usub, et
euro  kasutuselevõtt  aitab  hoida  hinnad
stabiilsena.  Vastajad  Ungaris  (53%)  ja
Rumeenias (41%) annavad selle vastuse kõige
tõenäolisemalt.  Seisukoht,  et  euro aitab hoida
hinnad  stabiilsena,  on Rootsis  vähenenud  (-8
protsendipunkti, vähenedes 37 %-ni). 

Vaid  4  %  vastanutest  arvab,  et  euro
kasutuselevõtt aitab hindu alandada, ulatudes 1
%-st Poolas 7 %-ni Rumeenias ja Rootsis. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Euro tajutavas mõjus hindadele ei ole meeste ja
naiste  vahel  märkimisväärseid  erinevusi.
Vanuseti  on  erinevusi,  kusjuures  kõige
nooremad vastajad arvavad vähem tõenäoliselt,
et  euro  tõstab  hindu  (47%  15–24-aastastest
jagab seda seisukohta, võrreldes 58%–61%-ga
25-aastastest  ja  vanematest).  15–24-aastased
vastajad  (44%)  arvavad  samuti  kõige
tõenäolisemalt,  et  euro  aitab  hoida  hindu
stabiilsena (võrreldes 31%–34%-ga vanemates
vanuserühmades). 

Haridustaset  vaadeldes  ei  ole  vastajate  seas
selget mustrit. Vastajate kutsekategooria puhul
usuvad  töölised  (26%)  vähem  tõenäoliselt,  et
euro kasutuselevõtt hoiab hinnad stabiilsena kui
füüsilisest  isikust  ettevõtjad (36%),  töötajad ja
mittetöötavad vastajad (mõlemad 34%). 

Need,  kes  suhtuvad  eurosse  negatiivselt,
ütlevad  tõenäolisemalt,  et  euro  tõstab  hindu.
Näiteks  euro  kasutuselevõtu  vastu  oli  80  %
vastanutest,  kes  arvasid,  et  euro  toob  kaasa
hinnatõusu,  samas  kui  euro  kasutuselevõtu
poolt oli 42 %. 
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Kuritahtlik hinnakujundus ja petmine 

Ligikaudu  seitse  vastajat  kümnest  (71%)
nõustub,  et  nad  on  mures  kuritarvitusliku
hinnakujunduse  pärast  ülemineku  ajal,  samas
kui  peaaegu  kolm  vastajat  kümnest  (28%)  ei
nõustu, et see on probleem. Igas riigis nõustub
enamik vastanutest, et nad on mures, ulatudes
57%-st Rootsis kuni 78%-ni Bulgaarias. 

Alates  2024.  aastast  on  mure  vürsti
kuritarvitusliku käitumise pärast ülemineku ajal
suurenenud  Tšehhis  (kuni  71  %,  +4
protsendipunkti),  samas  kui  Ungaris  on  see
vähenenud  (langedes  59  %ni,  –7
protsendipunktini). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Meeste ja naiste vahel ei ole vahet, kui tegemist
on kuritarvitusliku hinnakujundusega ülemineku
ajal. Vanuse järgi on mõned erinevused: 15–39-
aastased  vastajad  (67%–69%)  on  vähem
tõenäoliselt  mures  kui  55-aastased  või
vanemad vastajad  (73%).  Haridustasemete  ja
ametiseisundi  vahel  ei  ole  märkimisväärseid
erinevusi. 

Need, kes tunnevad end eurost informeerituna
(68%),  on  vähem  mures  kuritarvitusliku
hinnakujunduse pärast  kui  need,  kes ei  tunne
end  informeerituna  (75%).  Samuti  on  vähem
mures  vastajad,  kes  toetavad  euro
kasutuselevõttu  oma  riigis  (64%),  võrreldes
nendega,  kes  on  euro  kasutuselevõtu  vastu
(80%).
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Tajutav võime juhtida üleminekut 

Üle kaheksa vastanu kümnest (83%) nõustub,
et  nad  suudavad  isiklikult  kohaneda
omavääringu  asendamisega  euroga;  52  %
„nõustub täielikult“, et see on nii. Vähem kui iga
kuues  vastaja  (16%)  muretseb  euroga
kohanemise pärast. 

Kõigis  riikides  on  valdav  enamik  vastanutest
selle väitega nõus: 73 %-lt Tšehhis 90 %-le nii
Ungaris  kui  ka  Rootsis.  Kuue  riigi  lõikes  on
rohkem erinevusi selles osas, et nad nõustuvad
täielikult sellega, et neil õnnestub kohaneda: kui
67 % Rootsi vastanutest nõustub täielikult, siis
Tšehhis väheneb see näitaja 39 %-ni. 

Rumeenias  on  kokkuleppe  üldine  tase  alates
2024. aastast mõnevõrra suurenenud (kuni 89
%, +3 protsendipunkti). Kõigis teistes riikides ja
koondtasandil  on  see  püsinud  2024.  aastaga
võrreldes stabiilne. 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed  (86%)  on  tõenäolisemalt  kindlad  kui
naised  (80%)  oma  võimes  kohaneda  oma
vääringu asendamisega euroga. 55-aastased ja
vanemad  vastajad  (80%)  ütlevad  väiksema
tõenäosusega,  et  nad  suudavad  kohaneda,
võrreldes  nooremates  vanuserühmades
vastanutega (84%–85%). 

Kui  76 % neist,  kes  lõpetasid  15-aastase või
noorema  täisajaga  hariduse,  ütlevad,  et  nad
suudavad  kohaneda,  siis  85  %  neist,  kes
lahkusid  20-aastaselt  või  vanemalt,  annavad
selle  vastuse.  Töötajad  (87%)  ja  füüsilisest
isikust  ettevõtjad  (86%)  on  suurema
tõenäosusega  nõus  sellega,  et  nad  saavad
hakkama,  kui  need,  kes  ei  tööta  (79%)  ja
füüsilise  töö  tegijad  (75%).  Samuti  nõustuvad
suuremas  linnas  elavad  vastajad  (85%)
suurema  tõenäosusega  kui  maapiirkondades
või  väikestes ja  keskmise suurusega linnades
elavad vastajad (mõlemad 82%). 

Vastajad,  kes  on  euro  pangatähti  või  münte
juba  kasutanud  (85%),  ütlevad  suurema
tõenäosusega, et nad suudavad kohaneda, kui
need, kes ei ole eurot kasutanud (73%). 

Euro kasutuselevõttu soosiva suhtumise ja euro
kasutuselevõtul  enesekindla  toimetuleku
tõenäosuse  vahel  on  selge  seos.  Vähemalt
üheksa inimest kümnest, kes usuvad, et eurol
on olnud positiivne mõju riikides, kes seda juba
kasutavad (91%), need, kes eeldavad, et eurol
on positiivne mõju nende riigile (96%) või neile
endile isiklikult  (96%), ja need, kes pooldavad
euro  kasutuselevõttu  nende  riigis  (98%),  on
kindlad,  et  nad  kohanevad.  Võrdluseks  võib
tuua mitte rohkem kui seitse kümnest vastajast
(64–71%),  kelle  suhtumine  eurosse  on
ebasoodne. 
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4.3. Euro muud mõjud 
Euro  kasutuselevõtt  ja  kontroll  riikliku
majanduspoliitika üle 

Vastajad  (47%)  nõustuvad  veidi  väiksema
tõenäosusega  kui  ei  nõustu  (51%),  et  euro
kasutuselevõtt  tähendab  kontrolli  kaotamist
riikliku majanduspoliitika üle. Selle avaldusega
saavutatud  üldine  kokkulepe  on  alates  2024.
aastast püsinud samal tasemel. 

Nagu  2024.  aastal,  nõustuvad  ka  Rootsi
vastajad kõige tõenäolisemalt  sellega,  et  euro
kasutuselevõtuga  kaob  kontroll  riigi
majanduspoliitika üle (57 %). Vähemalt pooled
vastanutest  nõustuvad  väitega  ka  Bulgaarias
(52% vs. 45%, kes ei nõustu) ja Poolas (50%
vs.  48%,  kes  ei  nõustu).  Seevastu  Ungaris
(73%),  Rumeenias (55%) ja Tšehhis (50%) ei
ole vähemalt pooled nõus, et majanduspoliitika
üle kaotatakse kontroll. 

Ungaris  on  nende  vastajate  osakaal,  kes  ei
nõustu  sellega,  et  euro  kasutuselevõtt  toob
kaasa kontrolli kaotamise, alates 2024. aastast
suurenenud kaheksa protsendipunkti võrra, 65
%-lt 73 %-le. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed  ja  naised  nõustuvad  peaaegu  samal
määral,  et  euro  kasutuselevõtt  toob  kaasa
kontrolli kaotamise riikliku majanduspoliitika üle.
25–39-aastased  vastajad  (50%)  nõustuvad
selle  väitega  tõenäolisemalt  kui  40–54-
aastased (43%). 

Käsitöölised (58%) on suurema tõenäosusega
mures  riigi  majanduse  üle  kontrolli  kaotamise
pärast  kui  teised  kutsealarühmad,  sealhulgas
need,  kes  ei  tööta  (44%–47%).  Linnastumise
osas  nõustuvad  maapiirkondades  elavad
vastajad  (50  %)  selle  väitega  rohkem  kui
suurtes  linnades  elavad  vastajad  (44  %).  Kui
vaadata haridustaset, siis selget mustrit ei ole. 

Ebasoodne  suhtumine  eurosse  ja  kalduvus
leppida  kontrolli  kaotamisega  on  omavahel
tihedalt  seotud.  Näiteks 74% vastanutest,  kes
eeldavad,  et  eurol  on  neile  negatiivsed
tagajärjed,  on  avaldusega  isiklikult  nõus,
võrreldes  26%-ga neist,  kes  arvavad,  et  euro
kasutuselevõtt on neile isiklikult positiivne. 
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Euro kasutuselevõtt ja rahvuslik identiteet 

Vastajad  on  peaaegu  sama  suure
tõenäosusega  nõus  (49%)  kui
mittenõustumisega  (50%),  et  euro
kasutuselevõtt  tähendab,  et  nende  riik
kaotab osa oma identiteedist. 

See, et osa rahvuslikust identiteedist kaob euro
kasutuselevõtuga, on enamuse seisukoht neljas
riigis:  Tšehhi  (59%),  Bulgaaria  (57%),  Rootsi
(55%) ja Poola (51%). See on vastuolus Ungari
(72%)  ja  Rumeeniaga  (54%),  kus  enamik
vastanutest  ei  nõustu  väitega,  et  nende  riik
kaotab osa oma identiteedist. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed ja naised on sama suure tõenäosusega
nõus,  et  euro  kasutuselevõtt  toob  kaasa
rahvusliku  identiteedi  kadumise.  Nooremad
vastajad  ütlevad  suurema  tõenäosusega,  et
euro  kasutuselevõtt  toob  kaasa  rahvusliku
identiteedi  kadumise,  kusjuures  56  %
vastanutest vanuses 15–24 aastat ütleb seda,
samas  kui  47  %  vastanutest  vanuses  40–54
aastat või 55 aastat ja vanemad ütlevad seda. 

Ametialaselt  on  füüsilise  töö  tegijad  (60  %)
suurema  tõenäosusega  mures  rahvusliku
identiteedi kadumise pärast kui töötajad (44 %),

füüsilisest  isikust  ettevõtjad  (48  %)  ja
mittetöötavad isikud (51 %). 

Kõrgema haridustasemega vastajad ei  nõustu
suurema  tõenäosusega  sellega,  et  euro
kasutuselevõtt toob kaasa rahvusliku identiteedi
kadumise (54% vs. nt 46% nii 15-aastastest või
noorematest  kui  ka  16–19-aastastest
haridussüsteemist  lahkunutest).  Suurlinnades
elavad  vastajad  ei  nõustu  suurema
tõenäosusega  sellega,  et  euro  kasutuselevõtt
toob  kaasa  rahvusliku  identiteedi  kadumise
(54%);  see  osakaal  on  väiksem
maapiirkondades  (47%)  ning  väikestes  ja
keskmise suurusega linnades (49%). 

Vastajad,  kes  tunnevad,  et  neid  on  eurost
teavitatud  (53%),  ei  nõustu  suurema
tõenäosusega  sellega,  et  euro  toob  kaasa
rahvusliku identiteedi kadumise, kui need, kes
tunnevad, et neid ei ole teavitatud (46%). 

Jällegi  on  tugev seos euro  suhtes  valitsevate
ebasoodsate  hoiakute  ja  kalduvuse  vahel
leppida sellega, et osa rahvuslikust identiteedist
kaob.  Näiteks  nõustub  väitega  75%
vastanutest,  kes eeldavad,  et  eurol  on nende
riigile negatiivsed tagajärjed, võrreldes 24%-ga
neist,  kes  arvavad,  et  euro  kasutuselevõtt  on
nende riigile positiivne. 
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Tehniline kirjeldus 
20.–29.  märtsil  2025 korraldas Ipsos Euroopa
Komisjoni  majandus-  ja  rahandusküsimuste
peadirektoraadi  taotlusel  Eurobaromeetri
kiiruuringu  560.  Tegemist  on  üldise  avaliku
küsitlusega,  mida  koordineerib  teabevahetuse
peadirektoraat.  Eurobaromeetri  kiiruuring  560
hõlmab  15-aastaseid  ja  vanemaid  ELi
kodanikke,  kes  elavad  ühes  kuuest
liikmesriigist,  kes  ei  ole  veel  euroalaga
ühinenud  ja  kellel  ei  ole  konkreetset
loobumisvõimalust. 

Kõik  intervjuud  viidi  läbi  arvutipõhise
telefoniintervjuu  (CATI)  kaudu.  Igas  riigis
helistati  nii  laua-  kui  ka  mobiiltelefonidele.
Valimisse  kaasatud  ja  ühendust  võetud
telefoninumbrid  genereeriti  juhusliku  Digit
Dialling (RDD) meetodite abil. Kõikides riikides
kasutatav  põhiline  valimikujundus  on  juhuslik
(tõenäosus)kujundus.  Leibkondades,  kellega
võeti  ühendust  lauatelefoni  teel,  valiti  vastaja
juhuslikult  kõigist  leibkonnaliikmetest  (15-
aastased  ja  vanemad),  järgides  „viimast
sünnipäevareeglit“. 
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Intervjuude
arv 

Välitööde kuupäevad 
Populatsioon 15+

(absoluutarv)

Üle 15-aastane
elanikkond (% EL 27

elanikkonnast) 

Kokku 6027 20.03.2025-29.03.2025 78772244 100,00 %

BG 1017 20.03.2025-29.03.2025 5534456 7.03% 

CZ 1000 20.03.2025-27.03.2025 9172797 11.64% 

HU 1003 20.03.2025-28.03.2025 8199448 10.41% 

PL 1003 20.03.2025-29.03.2025 31082980 39.46% 

RO 1003 20.03.2025-28.03.2025 16034437 20.36% 

SE 1001 20.03.2025-27.03.2025 8748126 11.11% 
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Veamäär 

Uuringutulemuste  suhtes  kohaldatakse
proovivõtul  lubatud  hälbeid.  Veapiir  mõõdab
ebakindlust  uuringu  tulemuste  suhtes  (või
nende usaldusväärsust). Üldjuhul, mida rohkem

küsitlusi  läbi  viiakse  (valimi  suurus),  seda
väiksem  on  veamäär.  1000-liikmelise  valimi
veamäär ei ületa 3,1 protsendipunkti. 
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Valimi moodustamise protsessist tulenevad statistilised varud

(95 % usaldusnivoo juures)

erinevad valimi suurused on ridades erinevad täheldatud tulemused on veergudes

5% 10% 25% 50% 75% 90% 95%

N = 50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0 N = 50

N = 500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9 N = 500

N = 1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4 N = 1000

N = 1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1 N = 1500

N = 2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0 N = 2000
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Küsimustik 

Küsimustik 

Küsige kõik 

Q1a Kas olete juba kasutanud euro pangatähti või münte? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Jah 1

Ei 2

Ei tea (Ära loe) 3

FL336 Q2a; FL349 Q2a; FL377 Q2a; FL400 Q2a; FL402 Q2a; FL418 Q2a muudetud; 
FL440 Q1a; FL453 Q1a; FL465 Q1a; FL479 Q1a; FL487 Q1a; FL492 Q1a, FL508 
Q1a, FL527 Q1a, FL548 Q1a 

KÜSIMUS KUI K1A=1 

Q1b Te ütlesite, et olete juba euro pangatähti või münte kasutanud. Kas see oli...? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

(Käesolevas riigis) 1

Välismaal 2

(Käesolevas riigis) ja välismaal 3

Ei tea (Ära loe) 4

FL336 Q2b; FL349 Q2b; FL377 Q2b; FL400 Q2b; FL402 Q2b; FL418 Q2b+c 
muudetud; FL440 Q1b; FL453 Q1b; FL465 Q1b; FL479 Q1b; FL487 Q1b; FL492 Q1b, 
FL508 Q1b, FL527 Q1b, FL548 Q1b 

Küsige kõik 

II 
kvartal

Milline järgmistest väidetest on teie arvates õige? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Europangatähed on kõikides eurot kasutavates riikides ühesugused 1

Europangatähtede kujundus on riigiti osaliselt erinev 2

Ei tea (Ära loe) 3

FL336 Q3; FL349 Q3; FL377 Q3; FL400 Q3; FL402 Q3; FL418 Q3; FL440 Q2;FL453 
Q2; FL465, 2. kv; FL479, 2. kv; FL487 Q2; FL492 Q2, FL508 Q2, FL527 Q2,FL548 Q2 

Küsige kõik 

III 
kvartal

Millised järgmistest väidetest on teie arvates õiged? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Euromündid on kõikides eurot kasutavates riikides ühesugused 1

Euromüntide kujundus on riigiti osaliselt erinev 2

Ei tea (Ära loe) 3

FL336 Q4; FL349 Q4; FL377 Q4; FL400 Q4; FL402 Q4; FL418 Q4; FL440 Q3;FL453 
Q3; FL465 Q3; FL479 Q3; FL487 Q3; FL492 Q3, FL508 Q3, FL527 Q3,FL548 Q3 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Küsige kõik 

IVa 
kvart
al

Kui paljud ELi riigid on Teie sõnul euro juba kasutusele võtnud?

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

6 1

13 2

20 3

Kõik ELi riigid 4

Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q5a; FL349 Q5a; FL377 Q5a; FL400 Q5a; FL402 Q5a; FL418 Q5a; FL440 
Q4a; FL453 Q4a; FL465 Q4a; FL479 Q4a; FL487 Q4a; FL492 Q4a, FL508 Q4a, 
FL527 Q4a, FL548 Q4a 

Küsige kõik 

IVb 
kvart
al

Kas Teie arvates on [RIIK] valmis eurot kasutusele võtma? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Jah 1

Ei 2

Ei tea (Ära loe) 3

FL336 Q5b; FL349 Q5b; FL377 Q5b; FL400 Q5b (muudetud); FL402 Q5b; FL418 
Q5b; FL440 Q4b; FL453 Q4b; FL465 Q4b; FL479 Q4b; FL487 Q4b; FL492 Q4b, 
FL508 Q4b, FL527 Q4b, FL548 Q4b 

Küsige kõik 

IV kv Millal võetakse Teie arvates [KÄESOLEVAs riigis] kasutusele euro? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

5 aasta jooksul 1

Kümne aasta jooksul 2

Mitte kunagi 3

Ei tea (Ära loe) 4

FL336 Q5c; FL349 Q5c; FL377 Q5c; FL400 Q5c; FL402 Q5c; FL418 Q5c 
muudetud; FL440 Q4c; FL453 Q4c; FL465 Q4c; FL479 Q4c; FL487 Q4c; FL492 
Q4c, FL508 Q4c, FL527 Q4c, FL548 Q4c 

Küsige kõik 

küsi
mus

Mil määral olete eurost informeeritud? Kas tunnete, et: 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Väga hästi informeeritud 1

Üsna hästi informeeritud 2

Ei ole väga hästi informeeritud 3

Ei ole üldse hästi informeeritud 4
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Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q6; FL349 Q6; FL377 Q6; FL400 Q6; FL402 Q6; FL418 Q6; FL440 
Q5;FL453 Q5; FL465 Q5; FL479 Q5; FL487 Q5; FL492 Q5, FL508 Q5, FL527 
Q5,FL548 Q5 
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Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Küsige kõik 

Kuu
es 
küsi
mus

Enne euro kasutuselevõttu [THIS COUNTRY] korraldataks tavaliselt teabekampaania
eurole ülemineku kohta. Palun öelge mulle iga järgmise institutsiooni või rühma 
kohta, kas te usaldaksite teavet, mida nad annavad eurole ülemineku kohta? 

(Välja lülitatud; Võimalikud mitu vastust) (RANDOMISE RESPONSES 1 to 8) 

Valitsusasutused, riiklikud või piirkondlikud asutused 1

Maksu- ja maksuametid 2

Riigi keskpank 3

Euroopa institutsioonid 4

Kommertspangad 5

Ajakirjanikud 6

Ametiühingud, kutseorganisatsioonid jne. 7

Tarbijate ühendused 8

Ei tea (Ära loe) 9

FL336 küsimus 8; FL349, 8. küsimus; FL377, küsimus 8; FL400 Q8; FL402 Q8; FL418 Q8 
muudetud;FL440 Q6; FL453 Q6; FL465 Q6; FL479 Q6; FL487 Q6; FL492 Q6, FL508 Q6, 
FL527 Q6, FL548 Q6 

Küsige kõik 

küsi
mus

Millised järgmistest euroga seotud küsimustest on Teie arvates olulised, et neid 
saaks esmajärjekorras käsitleda eurole ülemineku teavituskampaanias [THIS 
COUNTRY]? 

(Välja lülitatud; Võimalikud mitu vastust) (RANDOMISE RESPONSES 1 to 6) 

Euro kasutuselevõtu viis (RIIK) 1

Ühe euro väärtus (RIIK VALDKOND) 2

Kuidas euro pangatähed ja mündid välja näevad 3

Kuidas tagada vääringu eurodesse konverteerimise eeskirjade järgimine? 4

Euro praktiline mõju teie palgale ja pangakontole 5

Euro sotsiaalne, majanduslik või poliitiline mõju 6

Ei tea (Ära loe) 7

FL336 Q10; FL349 Q10; FL377 Q10; FL400 Q10; FL402 Q10; FL418 Q10 muudetud; 
FL440 Q7; FL453 Q7; FL465 Q7; FL479, 7. küsimus; FL487 Q7; FL492 Q7,FL508 Q7, 
FL527 Q7, FL548 Q7 
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Küsige kõik 

küsimu
s

Siin on nimekiri eurole üleminekut käsitlevatest võimalikest 
teavituskampaaniatest. Kas te võiksite mulle öelda, kas te peate neid kõiki 
hädavajalikuks? 

(Välja lülitatud; Võimalikud mitu vastust) (RANDOMISE RESPONSES 1 to 8) 

Hindade kahekordne esitamine kauplustes (praeguses omavääringus ja eurodes) 1

Summa kahekordne esitamine arvetel (elekter, gaas jne) 2

Kahekordne ekraan palgatõendil 3

Teabelehed / brošüürid 4

Telereklaamid 5

Raadioreklaamid 6

Ajalehtede reklaamid 7

Internetis / sotsiaalmeedias 8

Ei tea (Ära loe) 9

FL336, Q11; FL349, Q11; FL377, Q11; FL400 Q11; FL402 Q11; FL418 Q11 muudetud; 
FL440 Q8; FL453 küsimus 8; FL465 küsimus 8; FL479, 8. küsimus; FL487 Q8; FL492 
Q8,FL508 Q8, FL527 Q8, FL548 Q8 

Küsige kõik 

küsimu
s

Millised on Teie arvates olnud euro kasutuselevõtu tagajärjed riikides, kus eurot 
juba kasutatakse? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Väga positiivsed tagajärjed 1

Pigem positiivsed tagajärjed 2

Pigem negatiivsed tagajärjed 3

Väga negatiivsed tagajärjed 4

Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q12; FL349 Q12; FL377 Q12; FL400 Q12 (muudetud); FL402 Q12;FL418 Q12; 
FL440 Q9; FL453 Q9; FL465 Q9; FL479 Q9; FL487 Q9; FL492 Q9,FL508 Q9, FL527 Q9,
FL548 Q9 

Küsige kõik 

küsimu
s

Kas Teie arvates oleks euro kasutuselevõtul positiivsed või negatiivsed 
tagajärjed...? 

(RESPONSE SCALE) 

Q10_1 [Käesolev riik] 

Q10_2 Teie isiklikult 

(KOLUMNS) 

Väga positiivsed tagajärjed 1

Pigem positiivsed tagajärjed 2

Pigem negatiivsed tagajärjed 3

Väga negatiivsed tagajärjed 4

Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q13; FL349 Q13; FL377 Q13; FL400 Q13; FL402 Q13; FL418 Q13; FL440 Q10; 
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FL453 Q10; FL465 Q10; FL479 Q10; FL487 Q10; FL492 Q10, FL508 Q10, FL527 Q10, 
FL548 Q10 
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Küsige kõik 

küsimu
s

Üldiselt, kas te olete isiklikult rohkem euro kasutuselevõtu poolt või vastu (THIS
COUNTRY)? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

pooldab väga selle kehtestamist 1

Pigem selle kehtestamise poolt 2

Pigem selle kehtestamise vastu 3

Väga vastu selle kasutusele võtmisele 4

Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q14; FL349 Q14; FL377 Q14; FL400 Q14; FL402 Q14; FL418 Q14; FL440 
Q11; FL453 Q11; FL465, Q11; FL479, Q11; FL487, Q11; FL492 Q11,FL508 Q11, 
FL527 Q11, FL548 Q11 

Küsige kõik 

küsimu
s

Millal sooviksite, et eurost saaks teie valuuta? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Niipea kui võimalik 1

Pärast teatud aja möödumist 2

Võimalikult hilja 3

Mitte kunagi 4

Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q15; FL349 Q15; FL377 Q15; FL400 Q15; FL402 Q15; FL418 Q15; FL440 
Q12; FL453 Q12; FL465 Q12; FL479 Q12; FL487 Q12; FL492 Q12, FL508 Q12, 
FL527 Q12, FL548 Q12 

Küsige kõik 

küsimu
s

Milline on Teie arvates euro kasutuselevõtu mõju hindadele (RIIK)? 

(Välja lülitatud; Ainuüksi üks vastus) 

Tõstab hindu 1

Aitab hoida hinnad stabiilsena 2

Aitab alandada hindu 3

Mõju puudub (MITTE LUGEDA VÄLJA) 4

Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q18; FL349 Q18 (avaldatud Q16-na); FL377, Q16; FL400 Q16; FL402 Q16; 
FL418 Q16; FL440 Q13; FL453 Q13; FL465 Q13; FL479 Q13; FL487 Q13; FL492 
Q13, FL508 Q13, FL527 Q13, FL548 Q13 
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Küsige kõik 

küsimus
Kas te võiksite mulle öelda iga järgmise väite kohta, kui te nõustute või ei 
nõustu...? 

(Välja lülitatud; üks vastus liini kohta) (RANDOMISE ITEMS 1-4) 

Q14_1
Teil isiklikult õnnestub kohaneda (Rahvusvahelise valuuta) asendamisega 
euroga 

Q14_2 Te olete mures kuritahtliku hinnakujunduse pärast ülemineku ajal 

Q14_3
Euro kasutuselevõtt tähendab, et (THIS COUNTRY) kaotab kontrolli oma 
majanduspoliitika üle 

Küsimus 
14_4

Euro kasutuselevõtt tähendab, et (THIS COUNTRY) kaotab osa oma 
identiteedist 

(RESPONSE SCALE) 

Täiesti nõus 1

Nõustun 2

kalduvad mitte nõustuma 3

Ei nõustu üldse 4

Ei tea (Ära loe) 5

FL336 Q21; FL349 Q21 (avaldatud Q19-na); FL377, Q19; FL400 Q19 (välja 
arvatud punkt 1, NEW); FL402 Q19; FL418 Q19; FL440 Q14; FL453 Q14; FL465
Q14; FL479 Q14; FL487 Q14; FL492 Q14, FL508 Q14, FL527 Q14, FL548 Q14 
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Andmelisa

Q1a Kas olete euro pangatähti või münte juba kasutanud?

Jah Ei Ei oska öelda

KOKKU 87▲4 13▼-4 0=

BG 82▲2 18▼-2 0=

CZ 89▼-2 11▲2 0=

HU 85▲5 15▼-5 0=

PL 89▲5 11▼-5 0=

RO 85▲5 15▼-5 0=

SE 87▼-1 13▲1 0=

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Q1b Ütlesite, et olete euro pangatähti või münte juba kasutanud. Kas see oli...?

(Käesolevas riigis) Välismaal 
(Käesolevas riigis) ja

välismaal 
Ei tea

KOKKU 6▼-1 63▲2 31▼-1 0=

BG 6= 66▲1 28▼-1 0=

CZ 1= 79▲2 20▼-2 0=

HU 3= 65▲3 32▼-2 0▼-1

PL 3▼-1 67▲1 30= 0=

RO 20▼-3 27▲4 53▼-1 0=

SE 1▼-1 91▲1 8= 0=

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=5 282 – Vastajad, kes on kasutanud euro pangatähti või
münte (1a kvartal)

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Q2 Milline järgmistest väidetest on teie arvates õige?

Europangatähed on 
kõikides eurot 
kasutavates riikides 
ühesugused

Europangatähtede kujundus on 
riigiti osaliselt erinev

Ei tea

KOKKU 47▲1 41▲2 12▼-3

BG 41▲1 42▼-1 17=

CZ 41▼-2 54▲2 5=

HU 41▼-2 47▲4 12▼-2

PL 37▲3 45▲2 18▼-5

RO 72▲2 24▲3 4▼-5

SE 53▼-3 35▼-3 12▲6

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Q3 Ja millised järgmistest väidetest on teie arvates õiged?

Euromündid on kõikides
eurot kasutavates riikides

ühesugused 

Euromüntide kujundus on
riigiti osaliselt erinev 

Ei tea

KOKKU 46= 42▲2 12▼-2

BG 34▼-1 46= 20▲1

CZ 39▼-2 54= 7▲2

HU 39▼-1 48▲3 13▼-2

PL 38= 45▲4 17▼-4

RO 66= 30▲5 4▼-5

SE 53▼-1 37▼-4 10▲5

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Q4a Kui palju ELi riike on Teie sõnul euro juba kasutusele võtnud?

6 13 20 Kõik ELi riigid Ei oska öelda

KOKKU 10▲1 44▲2 36▼-1 4= 6▼-2

BG 8▲3 35▲1 35▼-1 3▼-2 19▼-1

CZ 8▲3 47▼-2 41= 1= 3▼-1

HU 6▼-1 43▼-2 43▲4 3▲2 5▼-3

PL 12= 48▲3 32▼-3 0= 8=

RO 12▲1 39▲7 33▲1 14▼-4 2▼-5

SE 4= 46▼-2 42▼-2 1= 7▲4

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Q4b Kas Teie arvates on (THIS COUNTRY) valmis eurot kasutusele võtma?

Jah Ei Ei oska öelda

KOKKU 26▼-1 70= 4▲1

BG 29▼-2 66▲1 5▲1

CZ 30▼-1 68▲1 2=

HU 21= 72= 7=

PL 19▲2 77▼-2 4=

RO 32▼-3 67▲4 1▼-1

SE 39▼-4 53= 8▲4

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

K4c Millal võetakse Teie arvates [KÄESOLEVAs riigis] kasutusele euro?

5 aasta jooksul Kümne aasta jooksul Never Ei oska öelda

KOKKU 30▼-3 37= 30▲4 3▼-1

BG 69▼-2 8▼-1 18▲3 5=

CZ 24▼-9 38▲2 36▲7 2=

HU 23▼-1 43= 29▲2 5▼-1

PL 23▼-3 38▼-2 36▲7 3▼-2

RO 43▼-1 37▲1 20▲1 0▼-1

SE 19▼-5 49▲5 28▼-3 4▲3

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

K5. Mil määral olete euroga kursis? Kas tunnete, et:

Väga hästi
informeeritud 

Üsna hästi
informeeritud 

Ei ole väga hästi
informeeritud 

Ei ole üldse hästi
informeeritud 

Ei tea

KOKKU 13▲1 46▲1 30▼-2 10= 1=

BG 23▲4 36▼-2 31= 10▼-2 0=

CZ 13= 50▼-3 27= 9▲3 1=

HU 7▲2 55▲4 32▼-4 6▼-1 0▼-1

PL 17▲2 46▲2 25▼-4 11▲1 1▼-1

RO 7▼-1 43▲1 39▲2 11▼-2 0=

SE 10▼-2 44▼-2 33▲2 12▲2 1=

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q6 Enne euro kasutuselevõttu [THIS COUNTRY] korraldataks tavaliselt teabekampaania eurole 
ülemineku kohta. Palun öelge mulle iga järgmise institutsiooni või rühma kohta, kas te usaldaksite 
teavet, mida nad annavad eurole ülemineku kohta? [Mitu vastust]

Riigi
keskpan

k 

Maksu- ja
maksuametid 

Euroopa
institutsioo

nid 

Valitsusasutu
sed, riiklikud

või
piirkondlikud

asutused 

Kommertsp
angad 

Tarbijate
ühendused 

Ametiühingud,
kutseorganisa
tsioonid jne.

Ajakirjanik
ud 

Ei
tea

KOKK
U

73= 61▲3 59▲1 54▲2 51▲1 51▲2 37▼-1 30▼-1 8▲1

BG 62▼-2 36= 44▲1 33▼-3 38▲1 37▲4 27▲2 23▼-1
15▲

1

CZ 82▼-3 69▼-3 57▼-4 56▼-2 68▼-1 60▼-5 40▼-1 28= 8▲2

HU 69▼-1 60▲8 66▲11 50▲8 52▲6 51▲12 43▲15 20▲7 3=

PL 62▼-1 53▲1 51▲1 46▲1 37= 48▲2 30▼-4 32▼-2
11▲

1

RO 87▲4 69▲9 74▲3 62▲4 71▲6 56▲5 45▲1 34▼-4 4=

SE 87▲1 84= 68▼-2 78▼-1 55▼-2 55▼-5 48▼-2 34▼-1 3=

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Küsimus 7. Millised järgmistest euroga seotud küsimustest on Teie arvates olulised, et neid käsitleda 
esmajärjekorras eurole ülemineku teavituskampaanias [THIS COUNTRY]? [Mitu vastust]

Euro
sotsiaalne,
majanduslik
või poliitiline

mõju 

Euro
kasutuselevõt
u viis (RIIK) 

Ühe euro
väärtus (RIIK
VALDKOND) 

Euro praktiline
mõju teie
palgale ja

pangakontole 

Kuidas tagada
vääringu

eurodesse
konverteerimis

e eeskirjade
järgimine?

Kuidas euro
pangatähed ja
mündid välja

näevad 

Ei tea

KOKKU 85▲2 84▲3 83▲2 83▲2 80▲3 63▲2 2▼-1

BG 70= 69▲2 65▲2 67▲1 64▲1 48▲3 8▲1

CZ 87▼-4 88▼-3 86▼-3 89= 86▼-1 65▲2 2▲1

HU 86▲11 83▲14 82▲9 82▲12 80▲17 61▲12 2▼-2

PL 88▲1 84▲2 85▲2 86▲2 78▲2 62▼-1 2▼-1

RO 88▲8 91▲6 91▲8 88▲6 92▲7 80▲5 0▼-1

SE 73▼-8 74▼-11 71▼-9 69▼-11 67▼-14 43▼-4 4▲2

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q8 Siin on nimekiri eurole üleminekuga seotud võimalikest teavituskampaaniatest. Kas te võiksite mulle öelda, 
kas te peate seda oluliseks? [Mitu vastust]

Hindade
kahekordne
esitamine
kauplustes
(praeguses
omavääring

us ja
eurodes) 

Internetis /
sotsiaalmee

dias 

Summa
kahekordne
esitamine

arvetel
(elekter,

gaas jne)

Kahekordne
ekraan

palgatõendil

Telereklaami
d 

Raadiorekla
amid 

Ajalehtede
reklaamid 

Teabelehed 
/ brošüürid 

Ei tea

KOKK
U

79▲3 71= 71▲3 67▲2 63= 56= 53▼-1 48▲1 5=

BG 78▼-1 58▲1 71▲2 63▲1 53▲1 41= 34▲4 39▲3 7▲1

CZ 80▲5 73▼-1 73▲2 64= 57▲1 46▼-1 46= 48▲3 4=

HU 86▲4 72▲8 79▲8 78▲10 56▲5 46▲6 34▲6 32▲6 2▼-1

PL 74▲2 74▼-2 64▲2 61▲1 65▼-1 63= 59▼-2 48▼-1 6=

RO 88▲5 72= 85▲7 81▲4 74▲2 65▲2 65= 61▲1 3=

SE 69▼-2 64▼-5 62▼-5 58▼-4 55▼-4 42▼-5 50▼-4 43= 6=

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Küsimus 9. Millised on Teie arvates olnud euro kasutuselevõtu tagajärjed riikides, kus eurot juba 
kasutatakse?

Väga positiivsed
tagajärjed 

Pigem
positiivsed
tagajärjed 

Pigem
negatiivsed
tagajärjed 

Väga
negatiivsed
tagajärjed Ei tea

KOKKU 8= 49▼-2 26▲3 9▼-1 8=

BG 9= 37▼-6 28▲3 15▲4 11▼-1

CZ 6▼-1 44▼-4 33▲5 14▲2 3▼-2

HU 10▲1 69▲5 12▼-2 2= 7▼-4

PL 5▲1 44▼-2 31▲3 12▼-2 8=

RO 16▼-2 55= 22▲7 6= 1▼-5

SE 6▼-3 49▼-7 19▼-1 4= 22▲11

Eurobaromeetri kiiruuring 560 – Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha 
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q10_1 Kas Teie arvates oleks euro kasutuselevõtul positiivsed või negatiivsed tagajärjed ...? See riik

Väga positiivsed
tagajärjed 

Pigem
positiivsed
tagajärjed 

Pigem
negatiivsed
tagajärjed 

Väga
negatiivsed
tagajärjed 

Ei tea

KOKKU 11= 41▼-1 26= 18= 4▲1

BG 10= 32▼-2 28= 25▲3 5▼-1

CZ 9▼-3 36= 27▼-1 26▲3 2▲1

HU 13▲1 54▲1 20▼-2 8▲1 5▼-1

PL 8▲2 37▼-3 28▲2 24▼-1 3=

RO 17▼-1 46▼-1 25▲3 12▲1 0▼-2

SE 10▼-3 44▲1 27▼-1 8▼-2 11▲5

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q10_2 Kas Teie arvates oleks euro kasutuselevõtul positiivsed või negatiivsed tagajärjed ...? Teie 
isiklikult

Väga
positiivsed
tagajärjed 

Pigem
positiivsed
tagajärjed 

Pigem
negatiivsed
tagajärjed 

Väga
negatiivsed
tagajärjed 

Ei tea

KOKKU 14= 39▼-2 25▲2 17= 5=

BG 11▼-1 31▼-2 29▲2 22▲2 7▼-1

CZ 12▼-2 31▼-4 26▲2 28▲4 3=

HU 19▲2 50= 17= 6▲1 8▼-3

PL 11▲2 35▼-4 29▲4 21▼-2 4=

RO 23= 46▼-1 20▲3 11▲1 0▼-3

SE 12▼-3 44▲2 24▼-2 7▼-1 13▲4

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Küsimus 11. Kas olete üldiselt euro kasutuselevõtu poolt või vastu (RIIK)? 

pooldab väga
selle

kehtestamist 

Pigem selle
kehtestamise

poolt

Pigem selle
kehtestamise

vastu 

Väga vastu selle
kasutusele
võtmisele 

Ei tea

KOKKU 22= 33▼-2 21▲2 22= 2=

BG 20▼-1 25▼-3 20▼-1 33▲5 2=

CZ 21▼-2 25▼-1 21▲3 33▲1 0▼-1

HU 34▲3 41▼-4 17▲2 5= 3▼-1

PL 20▲3 26▼-4 21▲3 31▼-2 2=

RO 26▼-1 45▼-4 21▲4 8▲2 0▼-1

SE 14▼-3 39▲1 28= 13▼-2 6▲4

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)

68



Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q12 Millal sooviksite, et eurost saaks teie valuuta?

Niipea kui
võimalik 

Pärast teatud aja
möödumist 

Võimalikult hilja Mitte kunagi Ei tea

KOKKU 27= 31▼-2 17▲1 24▲1 1=

BG 27▼-1 25▼-4 15▲2 31▲3 2=

CZ 20▼-4 28▼-1 15= 36▲5 1=

HU 41▲2 37▼-3 12▲1 8▲2 2▼-2

PL 21▲3 28▼-5 21▲2 29= 1=

RO 40▼-4 33▲1 16▲3 11= 0=

SE 17▼-4 37▲3 16▼-2 25= 5▲3

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Küsimus 13. Milline on Teie arvates euro kasutuselevõtu mõju hindadele (RIIK)? 

Tõstab hindu 
Aitab hoida

hinnad
stabiilsena 

Aitab alandada
hindu 

Mõju puudub
(spontaanne) 

Ei tea

KOKKU 59▲1 34= 4= 0▼-1 3=

BG 67▲3 23▼-4 4= 4▲2 2▼-1

CZ 64▲4 32▼-1 2= 0▼-2 2▼-1

HU 37▼-2 53▲5 6= 0▼-1 4▼-2

PL 69= 26▼-1 1= 2▲1 2=

RO 51▲1 41▲4 7▼-3 1= 0▼-2

SE 45= 37▼-8 7▲1 3▲2 8▲5

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)

70



Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q14_1 Kas te võiksite mulle öelda iga järgmise väite kohta, kui te nõustute või ei nõustu...? Teil 
isiklikult õnnestub kohaneda (Rahvusvahelise valuuta) asendamisega euroga 

Täiesti nõus Nõustun 
kalduvad mitte

nõustuma 
Ei nõustu üldse Ei tea

KOKKU 52▲1 31= 7= 9= 1▼-1

BG 51▲1 30▲1 5▼-1 12= 2▼-1

CZ 39▼-2 34▼-1 13▲2 13▲1 1=

HU 62▲1 28▲1 4▼-1 4= 2▼-1

PL 44▲2 35▼-3 9= 11▲1 1=

RO 59= 30▲3 4= 7▼-1 0▼-2

SE 67▼-2 23▲4 4= 4▼-2 2=

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q14_2 Kas te võiksite mulle öelda iga järgmise väite kohta, kui te nõustute või ei nõustu...? Te olete 
mures kuritahtliku hinnakujunduse pärast ülemineku ajal 

Täiesti nõus Nõustun 
kalduvad mitte

nõustuma 
Ei nõustu üldse Ei tea

KOKKU 38= 33▲1 16= 12▼-1 1=

BG 55▲3 23▼-3 9= 12▲1 1▼-1

CZ 37▲6 34▼-2 21▼-4 7= 1=

HU 25▼-4 34▼-3 22▲3 18▲5 1▼-1

PL 43▲2 33▼-1 15= 8▼-1 1=

RO 36▼-4 34▲8 15▲1 15▼-4 0▼-1

SE 24▼-1 33▲1 19▼-2 21▲1 3▲1

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q14_3 Kas te võiksite mulle öelda iga järgmise väite kohta, kui te nõustute või ei nõustu...? Euro 
kasutuselevõtt tähendab, et (THIS COUNTRY) kaotab kontrolli oma majanduspoliitika üle

Täiesti nõus Nõustun 
kalduvad mitte

nõustuma 
Ei nõustu üldse Ei tea

KOKKU 25= 22= 25▲1 26= 2▼-1

BG 35▲5 17▼-3 17= 28= 3▼-2

CZ 26▲2 22▲1 30▼-3 20▼-1 2▲1

HU 11= 14▼-4 27▼-1 46▲9 2▼-4

PL 29= 21▲1 25▲2 23▼-3 2=

RO 22▼-2 22▲1 25▲5 30▼-1 1▼-3

SE 20▼-2 37▲1 21▼-1 18▲1 4▲1

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 560 

Euro kasutuselevõtt liikmesriikides, kes ei ole veel ühisraha kasutusele võtnud 

Q14_4 Kas te võiksite mulle öelda iga järgmise väite kohta, kui te nõustute või ei nõustu...? Euro 
kasutuselevõtt tähendab, et (THIS COUNTRY) kaotab osa oma identiteedist

Täiesti nõus Nõustun 
kalduvad mitte

nõustuma 
Ei nõustu üldse Ei tea

KOKKU 29= 20▲1 19▼-1 31▲1 1▼-1

BG 43▲4 14▼-1 12▼-1 29▼-1 2▼-1

CZ 35= 24▲2 23▲1 18▼-3 0=

HU 11= 15▼-2 20▼-6 52▲10 2▼-2

PL 33▲1 18▲2 19▼-1 30▼-1 0▼-1

RO 25▼-2 20▲1 21▲1 33▲2 1▼-2

SE 24▲1 31▼-1 19▲2 24▼-4 2▲2

Eurobaromeetri  kiiruuring  560  –  Euro  kasutuselevõtt  liikmesriikides,  kes  ei  ole  veel  ühisraha
kasutusele võtnud 

Välitöö: 20/03-29/03/2025 / (%) Alus: n=6 027 – kõik vastajad

▼▲ Evolutsioon 2025–2024 (võrdlus Eurobaromeetri kiiruuringuga nr 548, mai 2024)
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